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От главного редактора
Не верьте байкам об НДФЛ с переводов граждан
Светлана Ковалевская, главный редактор журнала «Главбух»
Прихожу на работу 13 июня. В скайпе сообщение от подруги-главбуха: «Правда что ли?!» и ссылка на новость: «С 1 июля налоговая начнет контролировать все поступления на счета физлиц». Через полчаса бывший одноклассник, а нынче директор фирмы, кидает ссылку — «С 1 июля налоговая получит полный контроль над счетами россиян». Подходит редактор-стажер. «Давайте, — говорит, — напишем про поправку об НДФЛ с переводов между картами “физиков”». Удивляюсь своей неосведомленности, иду читать кодекс — нет поправки. Спрашиваю шеф-редактора Зину Албантову — она тоже впервые слышит. Звоним в банки, они удивлены не меньше нашего. Звоним в ФНС, говорят: «Не верьте».
Часа полтора потратила, чтобы убедиться, что ничего не случилось. Зато теперь могу уверенно вам сказать: «Не верьте байкам в интернете, читайте лучше “Главбух”». Статью 86 НК поменяли с 1 июля ради счетов в драгметаллах. Мы рассказали об этом два номера назад («Главбух» № 12, 2018, 17). Что касается счетов граждан, информацию о них ФНС давно получает от банков. Чьими счетами интересуются в первую очередь:
ФНС пообещала, что не будет удерживать НДФЛ со всех поступлений на счета физлиц (информация с сайта ФНС от 20.06.2018). Сейчас налоговики автоматом получают от банков только сведения об открытии и закрытии счетов (п. 1.1 ст. 86 НК). Чтобы увидеть движение денег, инспекторы отправляют запрос.

Чиновники утверждают, что проверяющие запрашивают информацию по счетам только тех лиц, которые кажутся подозрительными. Например, человек купил квартиру, пришел в инспекцию за вычетом, а доход по справкам 2-НДФЛ маленький. ФНС заинтересуется, откуда средства на покупку, и запросит информацию о движении денег. Если узнают, что есть электронный кошелек, проверят и его.
Еще по этой теме
Если выяснится, что физлицо получает доход, а НДФЛ не платит, инспекторы начислят налог, пени и штраф. Например, владельца квартиры оштрафуют, если по поступлениям на счет увидят, что он получает арендную плату, но не сдает декларации и не перечисляет налог (информация с сайта ФНС от 07.06.2018). Инспекторы ждут декларацию и налог, даже если нет письменного договора аренды. Хозяин мог сдать квартиру по устной договоренности.

Источник: информация с сайта ФНС от 20.06.2018, от 07.06.2018.
