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ИНФОРМАЦИЯ

О работе Президиума Дорожной территориальной организации Профсоюза на Северо-Кавказской железной дороге за период между 
VII  (27  февраля  2018г.)  и  VIII  (29  ноября 2018г.) Пленумами
комитета Дорпрофжел на СКжд
Организационная  работа

В период между VII  (27  февраля  2018г.)  и  VIII  (29  ноября 2018г.) Пленумами комитета Дорпрофжел проведены  4 заседания Президиума Дорпрофжел на СКжд.
На Президиумах Дорпрофжел на СКжд были  рассмотрены более 112 вопросов по основным направлениям деятельности Профсоюза, в том числе:


- о выполнении требований ТК РФ, постановлений заседаний профсоюзных комитетов в части соблюдения режима труда и отдыха локомотивных бригад за 2017 год и ходе выполнения работ по улучшению условий труда в кабинах локомотивов;

- о работе хозяйственных руководителей и комитетов Профсоюза по укреплению трудовой дисциплины и недопущению случаев хищений железнодорожниками на полигоне Северо-Кавказской железной дороги;

- о работе председателей ППО ПЧМ-Новочеркасск Насиров А.А., ПЧМ- Тихорецкая Хачко И.А. по выполнению уставных требований и мотивации профсоюзного членства;

- о награждении профсоюзного актива;

- об оказании материальной помощи железнодорожникам – членам профсоюза;



- о результатах работы правовой инспекции труда Дорпрофжел в 2017 году;

- об организации и проведении детской оздоровительной кампании 2018 года;


- о ходе реализации Программы лояльности;

- о недостатках в профилактической  работе  ряда первичных  профсоюзных организаций по вопросу обеспечения безопасности движения поездов;

- об итогах работы комплексной бригады Дорпрофжел по оказанию практической помощи ППО Тимашевского железнодорожного узла;

- о подготовке к выездному президиуму  РОСПРОФЖЕЛ.


- о кадровом резерве на руководящие (освобожденные) выборные должности в организациях Профсоюза Дорпрофжел на СКжд;

- об участии в организации и проведении корпоративной молодежной лиги «Что? Где? Когда? РЖД» на Северо-Кавказской железной дороге – филиала ОАО «РЖД»;

- о соблюдении трудового законодательства в структурных подразделениях ООО «ЛокоТех-Сервис»;

- о работе хозяйственных руководителей и профсоюзных комитетов Северо-Кавказской дирекции «Трансэнерго» по выполнению требований ТК РФ в части создания условий и охраны труда, соответствующих требованиям нормативных документов;

- об итогах работы комплексной бригады Дорпрофжел по оказанию практической помощи профсоюзным организациям Владикавказского и Прохладненского железнодорожных узлов;


- о работе по ведению реестра коллективных договоров в электронной базе РОСПРОФЖЕЛ 1С-Предприятие и задачах ППО Дорпрофжел по совершенствованию этой работы в 2018 году;

- об организации и проведении военно-патриотической игры для молодежи, посвященной Дню Победы в Великой Отечественной войне;

- об участии в проведении дорожной викторины на знание правил технической эксплуатации железных дорог Российской Федерации;

- об итогах работы комплексной бригады Дорпрофжел по оказанию практической помощи ППО Армавирского и Белореченского железнодорожных узлов;

- о работе проводимой  региональными отделениями – СП Дорпрофжел на СКжд и комитетами Профсоюза с процентом охвата профсоюзным членством ниже среднего по Дорпрофжел на СКжд по мотивации профсоюзного членства;

- об итогах детской оздоровительной кампании летом 2018 года и задачах на 2019 год;

- о мерах принимаемых хозяйственными руководителями и профсоюзными комитетами службы пути СК Дирекции инфраструктуры по подготовке структурных подразделений  хозяйства к зимним условиям работы, в части готовности бытовых помещений и обеспечения работников зимней спецодеждой;

- о соблюдении трудового законодательства в структурных подразделениях эксплуатационных локомотивных депо Северо-Кавказской дирекции тяги;

- об  участии в 1 Спартакиаде профсоюзов Дона, посвященной 70-летию образования ФПРО;

- об участии в организации и проведении мероприятия, посвященного Дню молодежи;

- об организации и проведении командообразующей игры для молодежи, посвященной Дню семьи, любви и верности;

- о назначении профсоюзной стипендии студентам-активистам РГУПС в 2017-2018 учебном году (2-й семестр);

-  о выдвижении кандидатов на назначение именной стипендии ЦК РОСПРОФЖЕЛ в 2018-2019 учебном году;

- об участии в проведении конкурса на лучший буклет и плакат по предупреждению случаев хищений, совершаемых работниками на Северо-Кавказской железной дороге;


-  о внесении изменений в состав Молодежного совета Дорпрофжел;


- о проведении семинара-совещания с профсоюзным активом Дорожной территориальной организации Профсоюза на СКжд;


- о снятии с профсоюзного учета первичной профсоюзной организации частного общеобразовательного учреждения «Начальная школа – детский сад № 64 ОАО «РЖД»;

- об участии в организации и проведении Всероссийского фестиваля самодеятельного творчества «АРТ-СОСТАВ 2018».

19  апреля  2018 года во Дворце культуры железнодорожников на станции 
Ростов-Главный состоялась отчетная конференция Дорожной территориальной организации Профсоюза на Северо-Кавказской железной дороге. 

С 17-23 июня т.г. на полигоне Северо-Кавказской железной дороге прошло выездное заседание Президиума РОСПРОФЖЕЛ. Члены Президиума Профсоюза посетили и ознакомились с работой первичных профсоюзных организаций, расположенных в городах Ростове-на-Дону, Новочеркасске, Владикавказе, Дербенте, Махачкале, Грозном, Гудермесе.

24 июля на Региональном форуме социальной ответственности и партнерства подведены итоги выполнения в I полугодии 2018 года Отраслевых соглашений и Коллективных договоров в филиалах, дирекциях и ДЗО ОАО «РЖД», расположенных в регионе Северо-Кавказской железной дороги, форум проходил в режиме видеоконференции. 

Осуществлялась работа по ведению «Единого реестра организаций РОСПРОФЖЕЛ». В соответствии c решением 8 Пленума ЦК РОСПРОФЖЕЛ о  реализации «Концепции развития системы учета членов РОСПРОФЖЕЛ с использованием многофункциональных электронных карт и внедрением на их базе программы лояльности для членов Профсоюза»  проводилась работа по подключению новых  ППО к базе данных в Едином реестре, проверка записей в учетных электронных карточках членов Профсоюза, составлены и направлены сводные заявки на получение электронных билетов в ООО «Интернет Медиа».

Работники аппарата Дорпрофжел выезжали в первичные профсоюзные организации для оказания практической помощи и изучения опыта работы по всем направлениям деятельности Профсоюза. Проведена комплексная проверка и оказана практическая помощь в работе профсоюзных организаций Тимашевского, Владикавказского,  Армавирского и Белореченского железнодорожных узлов. Итоги работы рассматривались на совещаниях с профсоюзными работниками, активом и на Президиуме Дорпрофжел. 

Проводили заседания Координационные Советы председателей ППО региональных отделений, Советы председателей ППО СК дирекции тяги,             СК дирекции управления движением, ООО «ЛокоТех-Сервис».

По состоянию на 1 июля и 1 октября 2018 г. сформированы статистические отчеты по Дорпрофжел. Несмотря на продолжающееся реформирование железнодорожной отрасли, снижение общей численности работников, основной качественный показатель профсоюзной работы - уровень членства в Дорпрофжел  составляет  (97,97%.)

В марте т.г. проведено обучение руководителей региональных отделений, освобожденных председателей объединенных первичных, первичных профсоюзных организаций по вопросам профсоюзной работы. Участники семинара обсудили проблемы и дальнейшие перспективы в организационной и кадровой работе, обменялись опытом по вопросам совершенствования организационной структуры, мотивационной работы, обучения профсоюзных кадров и актива.
 По итогам его работы было проведено тестирование освобожденных и штатных работников Дорпрофжел на СКжд.

С 06 по 09  ноября 2018 года проведен семинар-совещание с участием финансовых работников,  правовых, технических инспекторов,   работников организационного и кадрового, социально-экономического отделов  и контрольно-ревизионной комиссии Дорпрофжел на СКжд. В ходе проведения семинара – совещания были рассмотрены актуальные вопросы организационной и кадровой работы, финансовой работы, состояние дел по  контролю за обеспечением трудовых и социальных гарантий членов профсоюза, а так же вопросов охраны труда и обеспечения безопасности движения поездов.
Дорпрофжел организовал участие членов Профсоюза в первомайской акции профсоюзов в 2018 году «Достойный труд - достойная зарплата!» В коллективных действиях приняло участие около  2  тысяч членов Профсоюза.

Дорпрофжел поддержал инициативу МФТ, призвавшей все членские организации принять участие в Дне действий железнодорожников 7 октября 2018 года под лозунгом «За достойный труд!» Количество участников составило более одной тысячи членов РОСПРОФЖЕЛ.
Лучшие профсоюзные работники и активисты награждены наградами: Знаками «За активную работу в Профсоюзе» (10), «За развитие социального партнерства» (6), Именными часами Председателя Профсоюза (12), Почетными грамотами комитета Дорпрофжел (68), Именными часами Председателя Дорпрофжел (46), 


В день железнодорожника двоим  членам Профсоюза присвоено звание «Лауреат премии Дорпрофжел» с вручением знака и Диплома.


Работниками аппарата Дорпрофжел готовились справочные материалы, проекты решений (постановлений), доклады, выступления, осуществлял подготовку всех мероприятий, проводимых Дорпрофжел. Работники аппарата Дорпрофжел выезжали в организации Профсоюза для изучения возникающих на местах вопросов и проблем, оказания практической помощи.


Регулярно готовились ответы на поступающие от членов Профсоюза вопросы по всем направлениям деятельности, проводились консультации специалистов по обращениям, в том числе поступающим от председателей ППО, членов Профсоюза, хозяйственных руководителей, представителей кадровых служб и др.

Информационная работа


Подготовлены  к печати и изданы:

 - 13 видов плакатов по основным  направлениям деятельности Дорпрофжел;

- 6 тыс. информационных листков (ежеквартальных).

- фотоальбом, посвященный итогам работы Выездного заседания президиума РОСПРОФЖЕЛ на СКЖД.


В газетах «Сигнал», «Звезда» опубликовано более 100 материалов.

Изготовлены видеоролика (17 мин. и 5-мин.) об истории и деятельности Дорпрофжел на СКжд.

В журнале «Информационный вестник», региональных профсоюзных

изданиях, на сайтах РОСПРОФЖЕЛ, Дорпрофжел, ФНПР освещались события о профсоюзной жизни.

Проведена частичная модернизация сайта ЦК РОСПРОФЖЕЛ, размещено свыше 500 материалов новостного характера 

Председателям ОППО и ППО постоянно оказывается практическая помощь по совершенствованию информационной работы.

Организовано участие членов профсоюза в фотоконкурсе РОСПРОФЖЕЛ  «Профсоюз за безопасный труд». 

Членам профсоюза  доставляется 9100 экз. профсоюзной газеты «Сигнал», 620 экземпляров журнала «Информационный вестник», 207 экземпляров газеты «Солидарность».
Активно используются соцсети.

Социально-экономическая защита и социальная сфера

Организация мероприятий отдела социально-экономической защиты,  за период между VII-м и VIII-м Пленумами комитета Дорпрофжел                        на СКжд, была выстроена в соответствии с основными направлениями деятельности РОСПРОФЖЕЛ на 2016-2020 годы», высказанными участниками XXXII Съезда Профсоюза. 

Большая работа проводилась по укреплению организационного единства и развитию социального партнерства. В период с 27 февраля 2018 г. по 29 ноября 2018 г. отделом осуществлялась подготовка материалов                       на совместное заседание двусторонней комиссии Северо-Кавказской железной дороги по регулированию социально-трудовых отношений                             и контролю за выполнением коллективного договора ОАО «РЖД»                                 на 2017-2019 годы. Обобщены критические замечания и предложения, высказанные участниками форумов по подведению итогов выполнения Коллективного договора ОАО «РЖД» и направлены причастным руководителям структурных подразделений дороги и в РОСПРОФЖЕЛ для рассмотрения и исполнения.

В отчетный период была организована работа по ведению реестра коллективных договоров в программе 1C: размещены тексты заключенных в 2018 году коллективных договоров и дополнительных соглашений, проведена их рейтинговая оценка. Выполнена регистрация коллективных договоров и дополнительных соглашений к ним. Оказывалась практическая           и консультативная помощь по вопросам коллективно-договорного регулирования социально-трудовых отношений. 

Работники Дорпрофжел принимали участие в формировании проектов нового Отраслевого соглашения по организациям железнодорожного транспорта и Коллективного договора ОАО «РЖД» на 2020-2022 годы.

Рассмотрено более 90 проектов локальных нормативных актов                 структурных подразделений функциональных филиалов ОАО «РЖД» (положения по оплате, положения о премировании, нормативы численности и управляемости, нормативы трудозатрат), по которым высказано мотивированное мнение. По части из них изначально профсоюзным комитетом первичной профсоюзной организации по Северо-Кавказской железной дороги  было дано отрицательное заключение, а согласование дано только после доработки и проведения согласительных процедур. 

В 2018 году дано экспертное заключение по 15 проектам профессиональных стандартов. Более 60 профессиональных стандартов уже зарегистрированы в Минюсте России и могут применяться в организациях железнодорожного транспорта.

Проводился анализ уровня заработной платы работников                   ОАО «РЖД», ДЗО «РЖД» в сравнении с работниками промышленности в субъектах РФ, расположенных в границах железной дороги, а также по видам деятельности и основным производственным группам. Осуществлялся контроль за полнотой и своевременностью выплаты заработной платы.
Совместно с региональными отделениями и первичными профсоюзными организациями прямого подчинения ДОРПРОФЖЕЛ осуществлялся мониторинг применения работодателями режимов неполной занятости и предоставления отпусков без сохранения заработной платы,                    а также сокращения численности (штата) работников.  

Проводилась экспертная оценка коллективных договоров и дополнительных соглашений Ростовского государственного университета путей сообщения, СКППК, ВВРЗ, НУЗов и НДОУ. 

Во время изучения опыта работы и оказания практической помощи комитетам профсоюзных организаций ДОРПРОФЖЕЛ, проведены выборочные проверки структурных подразделений ОАО «РЖД»,                         ОАО «Железнодорожная торговая компания», «РЖД-Строй»,                                  АО «Желдорреммаш», АО «Федеральная пассажирская компания» по вопросам социально-экономической защиты, оплаты и мотивации труда работников. 
В течение всего отчетного периода были подготовлены и направлены письма в адрес: 
1. Заместителя РОСПРОФЖЕЛ Карабанова А.В. «О проблемах во взаимодействии региональных дирекций на СКжд и ООО «СКА» по транспортному обслуживанию».

2. Заместителя Генерального директора ОАО «РЖД» Старкова А.К.                               «О проблемах по загрузке производства Владикавказского ВРЗ». 

3. Начальника СКжд Пястолова В.Г. «О решении проблемных вопросов в региональных дирекциях СКжд, находящихся во внимании Дорпрофжел».
4.  Первого заместителя начальника Северо-Кавказской железной дороги Черняева А.Г., начальника Северо-Кавказской дирекции инфраструктуры «О неукомплектованности штата, обслуживающего УЗОТ                 и АСДТ», «Об аутсорсинговых организациях, выполняющих работы                          на текущем содержании пути», «О преждевременном уменьшении фонда оплаты труда».

5. Заместителя начальника Северо-Кавказской дороги по строительству Р.В. Домоцева «О маломерном жилье».

6. И.о. начальника Северо-Кавказской дирекции терминально-складским комплексом Д.Г. Кучинского и начальника Северо-Кавказской дирекции тяги Попова Д.В. «О применении режимов неполной занятости».

7. Начальника Северо-Кавказской дирекции управления движением Петрук В.В. «О совмещении основной профессии составителя поездов с совмещаемой профессией осмотрщика вагонов».

8.  Начальника Северо-Кавказской дирекции социальной сферы Хомутова Н.Н. «О выполнении программы развития детских оздоровительных лагерей».

9.  Письмо в РОСПРОФЖЕЛ с вопросами для встречи с Министром транспорта Е.И. Дитрихом. 

10. Письмо в РОСПРОФЖЕЛ с предложениями рассмотрения проблемных вопросов на Правлении ОАО «РЖД» и при встрече                                   с Генеральным Директором ОАО «РЖД» О.В. Белозеровым. 

11. Письмо с предложениями по проведению ШМПЛ на имя Председателя Российского Профсоюза железнодорожников и транспортных строителей Н.А. Никифорова.

12. Письмо на и.о. Северо-Кавказской дирекции терминально-складским комплексом Зайнулина Ф.А. «О применении режимов неполной занятости, уменьшения доплат (надбавок) и перевода работников на                     0,75 ставки». 
Активно продолжает развиваться социальная программа Лояльности                 в поддержку членов Профсоюза. В текущем периоде привлечены новые                      9 торгово-сервисных предприятий по предоставлению скидок на товары и услуги. Пользователи электронных профсоюзных билетов могут воспользоваться покупками и услугами 95 торгово-сервисных предприятий (ТСП), где размер скидки на услугу или товар составляют от 3 до 30%.

В 2018 году в детских оздоровительных учреждениях Северо-Кавказской железной дороги оздоровлено 7,5 тыс. детей, из них 4,2 тыс. –     это дети работников ОАО «РЖД» и ДЗО нашей дороги. В текущем году сохранен единый размер оплаты родителями стоимости путевки (от 10 до 15% в детские загородные оздоровительные лагеря, для многодетных                         и малообеспеченных семей 5%). Летом 2018 года в соответствии                                  с программой «Молодежь ОАО «РЖД», утвержденной до 2020 г. в детских лагерях «Зеленый огонек»,  «Экспресс» п. Солоники и «Локомотив»                           г. Ростов-на-Дону реализована корпоративная программа «Железнодорожная корпорация». По программе «Открытые двери компании» на базе отдыха «Горизонт» п. Широкая Балка приняли участие в проекте 478 подростков, в том числе 37 человек - дети работников полигона Северо-Кавказской железной дороги.
Студенческий профсоюзный актив поощрен путевками в пансионат «Буревестник» Лазаревского района г. Сочи в количестве 160 человек.

В соответствии с Единым планом спортивно-массовой и физкультурно-оздоровительной работы совместно с РФСО «Локомотив» проведены соревнования на железнодорожных узлах, региональные соревнования по мини-футболу, волейболу, пляжным видам спорта, гиревому спорту, дартс, спортивному рыболовству, настольному теннису, шахматам, бильярду, спартакиада работников ОАО «РЖД».

Спортсмены Северо-Кавказской железной дороги также приняли участие в корпоративных соревнованиях в городах Москва, Кисловодск, Петрозаводск, в пляжных видах спорта, Туриаде, в финале Международных игр «Спорт поколений», Спартакиаде ОАО «РЖД». Команда Северо-Кавказской железной дороги завоевала третье место в финале                                   Х Международных Игр «Спорт поколений». Всего за истекший период                 2018 года на полигоне железной дороги проведено более 80 спортивно-массовых мероприятий от узлового до регионального уровней, в которых приняло участие более 2800 железнодорожников. 

В августе в г. Минеральные Воды в рамках празднования Дня железнодорожника и 15-летия образования ОАО «РЖД» состоялся благотворительный забег "Достигая цели!". В нем приняли участие более 1000 человек. Денежные средства от регистрационного взноса, внесенные участниками мероприятия, поступили в благотворительный фонд "Линия жизни" для спасения тяжелобольных детей.

В рамках единого плана культурно-массовых мероприятий проведены корпоративные конкурсы «Леди железной дороги», «Мамино сердце», командообразующая игра для молодежи, посвященная Дню семьи, любви и верности.

К празднованию 73 годовщины Дня Победы в Великой Отечественной войне, в целях проведения широкой пропагандисткой и информационной работы среди железнодорожников и членов их семей в апреле 2018 года на полигоне Северо-Кавказской железной дороги проследовал ретро-поезд «Победа». Праздничные мероприятия с участием студентов Ростовского государственного университета путей сообщения и сотрудников Дворца культуры на ж.д. станции Ростов-Главный с огромным успехом прошли на станциях Каменская, Таганрог-1, Староминская, Тимашевская, Краснодар, Горячий Ключ, Туапсе, Крымская, Новороссийск и завершились                          гала-концертом на железнодорожной станции Ростов-Главный. Молодежный совет ежегодно организует железнодорожников в проведении Всероссийской акции «Бессмертный полк».

8 апреля Молодежный совет Дорпрофжел организовал участие молодежи дороги в Международной акции «Тотальный диктант – 2018»                  на корпоративной площадке на базе РГУПС. В диктанте приняли участие    150 молодых работников ОАО «РЖД» и студентов РГУПС. 
17-18 июля в Таганроге состоялся Социальный молодежный фестиваль в рамках комплексной программы для молодежи «Школа молодого профсоюзного лидера». В фестивале приняло участие 70 молодых работников. Ребятам была предоставлена возможность задавать важные для них вопросы председателю Дорпрофжел, руководителям отделов Дорпрофжел, директору Северо-Кавказского филиала НПФ «Благосостояние». Среди участников ШМПЛ был проведен единый профсоюзный экзамен. Результаты, которого показали, что молодежь дороги разбирается в нормативных документах профсоюза, понимает направления профсоюзной работы. Наиболее активные ребята приняли участие                             в молодежном фестивале РОСПРОФЖЕЛ в г.Сочи. Молодежный совет Дорпрофжел на СКжд занял третье место, волонтерская организация Северо-Кавказской дороги также заняла призовое место. И еще по многим номинациям молодежь дороги  была в числе лучших.

В апреле текущего года молодежная команда работников дороги и девять команд студентов РГУПС и железнодорожного техникума приняли участие во Всероссийской молодежной патриотической игре «Эстафета Победы» на базе университета.

В 2018 году в соответствии с постановлением Президиума Дорпрофжел проведены игры корпоративной молодежной лиги «Что? Где? Когда?» Северо-Кавказской  железной дороги в городах Минеральные Воды, Адлер, Ростов-на-Дону.
Совместно с ООО «НК Транс» организованы и проведены экскурсионно-туристические поездки на Байкал, Алтай, Соловки,                           по «Золотому кольцу», в Москву, Санкт-Петербург, Армению, Белоруссию, Грузию, Узбекистан, Азербайджан. Всего в программах за отчетный период приняли участие более 200 человек. 

За отчетный период ДОРПРОФЖЕЛ совместно с «ПрофСервисТур» организовывал туры выходного дня на Черноморское побережье, в Адыгею, Домбай, Приэльбрусье, Абхазию и Крым, в которых приняли участие более 3000 человек. 

Работникам дороги, членам их семей и ветеранам предоставляется широкий спектр услуг в оздоровлении и отдыхе на базе пансионатов                       и санаториев, как местного, так и центрального подчинения. В 2018 году при участии РОСПРОФЖЕЛ и ДОРПРОФЖЕЛ приобретено 740 путевок, в т.ч. в Чехию и Словакию, Венгрию и Германию.

С целью сохранения здоровья и профессионального долголетия сотрудников железной дороги в Ростовском и Краснодарском регионах             НУЗ «Дорожная клиническая больница на ст. Ростов-Главный ОАО «РЖД» разработала индивидуальные профилактические программы по следующим направлениям: синдром хронической усталости, женское здоровье, диспансерное оздоровление, мужское здоровье, укрепление иммунитета, красота. Данные профилактические программы будут проводиться на базе физиотерапевтических отделений НУЗ «Дорожная клиническая больница на ст. Ростов-Главный ОАО «РЖД» и ОКБ на станции Краснодар.

В целях социальной защиты работников в случае утери профессиональной пригодности, в ДОРПРОФЖЕЛ с 2012 года реализуется программа страхования работников железнодорожного транспорта.                       В настоящее время проводится страхование работников локомотивных бригад. Более 1000 машинистов и помощников машинистов изъявили желание застраховаться по данной программе, с 823 машинистами                               и помощниками машинистов уже заключены договоры. Произведено                          28 выплат на общую сумму более 4,5 миллионов рублей. С 1 сентября 2016 г. программа страхования локомотивных бригад от утери профессиональной трудоспособности реализовывается через страховую компанию «СОГАЗ-Жизнь», которая обеспечивает преемственность по всем действующим договорам страхования.

Для повышения социальной защищенности членов Профсоюза страховая компания СК «Благосостояние» совместно с ЦК Профсоюза разработали льготную программу личного страхования работников и членов их семей от несчастных случаев и болезней. Программа разработана специально для членов РОСПРОФЖЕЛ. Основным преимуществом программы является низкая стоимость страхового полиса от 100 рублей в месяц в сочетании с крупной суммой выплаты от 200 тыс. при наступлении страхового случая. В октябре 2018 года произошла смена наименования юридического лица АО СК «Благосостояние» на новое – АО СК «Ренессанс здоровье», при этом льготная программа страхования продолжает действовать.

С января 2018 г. продолжил свою работу фонд социальной поддержки членов Профсоюза получивших травму в быту, созданный при Дорпрофжел. За отчетный период рассмотрено 191 заявление, произведены выплаты на сумму 745 тыс. рублей.  

Охрана труда
Техническая инспекция труда Дорпрофжел осуществляла постоянный контроль за состоянием условий и охраны труда, уровнем производственного травматизма в организациях, филиалах, дочерних зависимых обществах, расположенных в регионе Северо-Кавказской железной дороги, с оказанием практической помощи профсоюзным комитетам.
В марте т.г. проводились проверки соблюдения трудового законодательства в области охраны труда работников вокзального комплекса.

В апреле-мае т.г. были проведены целевые проверки реализации на местах Мероприятий ЦД по обеспечению условий и охраны труда в региональных Центрах организации работы железнодорожных станций, состояния маршрутов  служебных проходов работников на инфраструктуре железнодорожной станции, готовности подразделений ремонтно-путевого комплекса к летне-путевым работам, а также детских оздоровительных лагерей - к летнему оздоровительному периоду; в июле - сентябре т.г. – проводились целевые проверки выполнения технологии производства ремонтно-путевых работ, соблюдения порядка хранения, учёта, состояния тормозных башмаков, закрепления подвижного состава. По итогам проверок руководителям предприятий направлялись Представления для принятия мер по исключению нарушений в обеспечении безопасности технологических процессов и соблюдении производственной санитарии.

Проверки проводились в структурных подразделениях филиалов и дочерних зависимых обществ: региональной дирекции железнодорожных вокзалов, Северо-Кавказской дирекции по ремонту пути, Северо-Кавказской дирекции инфраструктуры, Дирекции социальной сферы, Северо-Кавказской дирекции тяги, Вагоноремонтной компании, ФГП ВО ЖДТ РФ на СКжд и других, Федеральной пассажирской компании, филиала «Северо-Кавказский» ООО «ЛокоТех - Сервис» и.т.д.

За период между Пленумами техническими инспекторами труда, проведено 310 проверок, выявлено 2140 нарушений безопасных условий и охраны труда. В целом, техническими инспекторами выполнен норматив - не менее 6 проверок в месяц; в среднем, каждый из них выполнил по 6,46 проверок в месяц.


Хозяйственным руководителям было предъявлено 310 Представлений об устранении нарушений, угрожающих здоровью и жизни работников членов профсоюза.


Техническими инспекторами предъявлено руководителям структурных подразделений 23 Требования о приостановке работ станков, машин, оборудования и 3 Требования о привлечении руководителей к административной ответственности за нарушения в сфере охраны труда.
Работа по устранению нарушений находилась на контроле технических инспекторов труда, в структурных подразделениях проводились разборы, намечались мероприятия, направленные на устранение выявленных недостатков и предупреждение последующих нарушений. На ряде предприятий, по Представлениям технических инспекторов труда произведен ремонт санитарно-бытовых помещений, работникам предприятий выдана полагающаяся спецодежда и спецобувь, а по Требованиям - изъят или заменен неисправный слесарный инструмент.


В проверках принимали участие председатели первичных профсоюзных организаций, а результаты проверок рассматривались на расширенных совещаниях руководителей и профсоюзных комитетов в каждом проверенном предприятии.


В отчетном периоде техническими инспекторами труда были подготовлены материалы к рассмотрению вопроса «Об итогах выполнения Коллективного договора за 6 месяцев и задачах коллективов по его реализации в 2018 году».

За период между Пленумами технической инспекцией труда были подготовлены материалы для рассмотрения на заседаниях Президиума Дорпрофжел на СКжд следующих вопросов:
Март 2018г.- «О недостатках в работе ряда первичных профсоюзных организаций по профилактике нарушений безопасности движения поездов»; 

Май 2018г. - «О работе хозяйственных руководителей и профсоюзных комитетов Северо-Кавказской дирекции «Трансэнерго» по выполнению требований ТК РФ в части создания условий и охраны труда, соответствующих требованиям нормативных документов»;

Май 2018г.- «О выполнении требований ТК РФ, постановлений заседаний профсоюзных комитетов в части соблюдения режима труда и отдыха локомотивных бригад  за 5 месяцев 2018 года и о ходе выполнения работ по улучшению условий труда в кабинах локомотивов».
Сентябрь 2018г.- «О мерах принимаемых хозяйственными руководителями и профсоюзными комитетами службы пути СК Дирекции инфраструктуры по подготовке структурных подразделений  хозяйства к зимним условиям работы, в части готовности бытовых помещений и обеспечения работников зимней спецодеждой».

Октябрь 2018г. – «О мерах, принимаемых в структурных подразделениях функциональных филиалов и дочерних зависимых обществ ОАО «РЖД», действующих в границах нашей дороги, по профилактики травматизма».

Техническими инспекторами труда были подготовлены материалы 3-х заседаний Совета общественных инспекторов по безопасности движения поездов и уполномоченных по охране труда при Дорпрофжел на СКжд, а так же 15-ти заседаний аналогичных Советов при каждом региональном отделении - СП Дорпрофжел на СКжд. 

Были подготовлены совместные распоряжения начальника Северо-Кавказской железной дороги и председателя Дорпрофжел на СКжд о поощрении лучших уполномоченных по охране труда и общественных инспекторов по безопасности движения по результатам работы в I-м и II-м кв. 2018 года. В соответствии с этими распоряжениями, за отчётный период было поощрено 170 лучших уполномоченных по охране труда и 94 общественных инспектора по безопасности движения поездов.


По итогам работы в III-м квартале 2018 г. на регионах работал 401 общественный инспектор по безопасности движения поездов. За рассматриваемый период ими было проведено 2131 проверка, в ходе которых было выявлено более 7,0 тыс. нарушений и недостатков (7345 нарушений). 


Анализ итогов работы по организации общественного контроля за обеспечением безопасности движения поездов, проводившейся на регионах за рассматриваемый период, в сравнении с аналогичным периодом 2017 года, свидетельствует о возросшем (+41,1%) количестве проверок, проведенных работавшими в отчётном периоде инспекторами (с 1510 до 2131) и большем (+12,9%)  количестве выявленных ими нарушений (с 6525 до 7373) при практически неизменившемся количестве общественных инспекторов. 


В среднем, каждым из общественных инспекторов, работавших в III-м квартале 2018 г., проведено по 1,77 проверки в месяц (во 2-м квартале 2018 г. было по 1,27 проверки), за одну проверку выявлялось (в среднем) по 3,47 нарушения.


Допустимый минимум ежемесячных проверок выполняется на всех регионах управления. 
 


Следует отметить, что в структурных подразделениях региональных дирекций и ДЗО, работающих на полигоне Северо-Кавказской железной дороги, в III квартале т.г. проведены перевыборы уполномоченных по охране труда. Было избрано (или переизбрано) на новый срок более 1,7 тыс. (1702) человек, т.е. общее количество уполномоченных уменьшилось на 0,5 тыс. человек. Ранее работало около 2,2 тыс. уполномоченных по охране труда (в I кв. 2017г. - 2,4 тыс., в 2016 г.- 2,6 тыс., в 2015 г. -2,5 тыс., в 2014г.- 2,7 тыс., в 2013 году - 2,9 тыс.). 

Перевыборы прошли во всех структурных подразделениях, количество избранных соответствует нормативу. 
До выборов процент обученных уполномоченных составлял 89% (или 1959 человек), в т.ч. (в I кв. 2017г.- 2022 чел. или 84%, в III кв. 2017г.- 1856 человека  или 82%, в 2016 году - 2065 человек  или 79%, в 2015 году - 2132 человек  или 90%, в 2014 году 73%, в 2013 году 68%,), т.е. процент обученных  снизился на 8%.  В течение августа и сентября т.г. в ряде структурных подразделений региональных дирекций и ДЗО было организовано и проведено обучение УП по ОХТ и по состоянию на 1 октября 2018 года процент обученных составил 91%.


Уполномоченными по охране труда за III квартал 2018 г. проведено 4,5 тыс. проверок (в I кв. 2018 г. 6,9 тыс.  проверок, во II кв. 7,3), в ходе которых было выявлено 10,5 тыс.  нарушений (в I кв. 2018 г. и во II кв. 12,7). В среднем, каждым из работавших инспекторов, проведено по 1,1 проверки в месяц, что соответствует нормативу, установленному п.1.11. «Положения об уполномоченном (доверенном) лице по охране труда Дорожной территориальной организации Российского профсоюза железнодорожников и транспортных строителей на Северо-Кавказской железной дороге», утверждённого совместным распоряжением начальника дороги и председателем Дорпрофжел на СКжд от 06 декабря 2016 года №СКАВ-1013/р /49/Дпроф (далее Положение). 

В текущем году внештатные технические инспекторы труда (далее -  ВТИ) Дорпрофжел на СКжд осуществляли контроль состояния условий и охраны труда в структурных подразделениях дороги, региональных дирекций и дочерних зависимых обществ, находящихся на профобслуживании Дорпрофжел. По оперативным данным, ВТИ выполнено более 590 проверок соблюдения требований трудового законодательства в области условий и охраны труда. В ходе проверок, ими было выявлено более 1580 нарушений требований ТК РФ и других нормативных документов по охране труда.


В среднем, каждым из работавших внештатных инспекторов, за 8 месяцев 2018 г. проведено по 1,0 проверки в месяц, что соответствует нормативу установленному п. 2.2. Регламента «О взаимодействии внештатных технических инспекторов труда Дорпрофжел с (главным, старшими) техническими инспекторами труда Дорпрофжел» утверждённого постановлением Президиума Дорпрофжел от 5 августа 2014 года №26.04.

Несмотря на принимаемые меры по профилактике травматизма, по состоянию на 01.11.2018г. на полигоне дороги принято к учёту 3 случая травмирования, при которых пострадали 3 человека, в т.ч. 1- смертельно. 
В 2017 году за этот период было принято к учёту 4 травматических случая, в результате которых пострадали 5 работников, в т.ч. 2- смертельно.

Ещё несколько случаев:


- травмирования 27.09.2018г. сторожа торгово – производственной базы АО «ЖТК» Коршенко Вадима Дмитриевича (обстоятельства и тяжесть травмы уточняется);


- случай естественной смерти 18.09.2018 г. плотника тарно – упаковочного участка Армавирского электромеханического завода филиала ОАО «Элтеза» Юдина Константинна Леонидовича;


- травмирования 27.10.2018г. в результате дорожно-транспортного происшествия на автодороге Черкасская – Цимлянская (Ростовская область) 7-ми работников Ростовского регионального центра связи Ростовской дирекции связи находятся в стадии расследования;


- травмирования локомотивной бригады эксплуатационного локомотивного депо Лихая в составе машиниста электровоза Засорина Романа Владимировича и помощника машиниста электровоза Куприченкова Алексея Дмитриевича, произошедший 03.11.2018г. в результате  столкновения на регулируемом неохраняемом переезде  пассажирского поезда  сообщением Минск – Адлер с автомобилем КАМАЗ; 


- случай естественной смерти 09.11.2018г. начальника железнодорожной станции Несветай Воронова Вадима Михайловича 1974 г.р. в настоящий период находятся на расследовании.


К уровню прошлого года, за отчётный период количество травматических случаев снижено на  2 случая (или на 40%), а по количеству пострадавших - на 2 человека (также на 40%), количество случаев травмирования со смертельным исходом хотя и уменьшилось на 50% (1 против 2-х), не может не вызывать обеспокоенность руководства дороги и Дорпрофжел.
В структурных подразделениях ДЗО ОАО «РЖД», работающих в границах дороги и находящихся на профсоюзном обслуживании Дорпрофжел, за 8 месяцев принято к учёту 4 травматических случая, «отнесённых» медицинскими учреждениями к категории лёгких (по два случая в ЛВЧД Минеральные Воды и РЭРЗ), а также 1 травматический случай со смертельным исходом, допущенный на станции Адлер с осмотрщиком-ремонтником вагонов ЛВЧД Адлер (АО «Федеральная Пассажирская Компания). 

За аналогичный период 2017 года был принят к учёту 1 травматический случай с лёгким исходом с проводником пассажирского поезда (ЛВЧД Ростов АО «Федеральная Пассажирская Компания). 
Техническая инспекция труда, председатели первичных профсоюзных организаций эксплуатационных локомотивных депо осуществляли постоянный анализ режима труда и отдыха локомотивных бригад. По результатам 9 месяцев 2018 года отмечено, что: 
- объём эксплуатационной работы за данный период года имеет устойчивую тенденцию к увеличению, но не на всех транспортных направлениях. Так, если в эксплуатационных локомотивных депо (далее - ТЧэ) Туапсе, Батайск, Тимашевская, Краснодар, Гудермес и Лихая Туапсе, отмечается рост объемов перевозок на +0,9%, +2,7%, +3,9%, +3,2%, +9,4%, и +18,2% соответственно, то по ряду ТЧэ отмечается падение объемов работы  - Кавказская (-3,1%), Сальск, (-0,5%), Минеральные Воды (-4,8%) и Дербент (-3,4%). Всего же, по отчётным данным региональной дирекции тяги, рост объёма выполненной работы составил 2,8% (120,5 млрд. ткм. брутто, против 117,2 млрд. ткм. брутто);

-среднесписочный контингент локомотивных бригад за рассматриваемые периоды в целом по дирекции тяги (по сравнению с аналогичными периодами прошлого года) незначительно, но увеличился к итогам 9-ти месяцев – на 26 человек (или на +0,3%) - с 7726 до 7752 человек. 

- общая продолжительность сверхурочных работ за 9-ть месяцев т.г. составила 554, 05 тыс. час, что на 9,8% меньше суммарной продолжительности таких работ за аналогичный период в 2017 году (614,5 тыс. час.). Вместе с тем, рост суммарной продолжительности сверхурочных работ к аналогичному периоду 2017 года отмечается в ТЧэ Тимашевская (+5,9%);
- количество часов, сверхурочно отработанных (в среднем) каждым работником локомотивных бригад за 9-ть месяцев 2018 г. составило 71,5 часа, что менее допускаемой Трудовым кодексом РФ суммарной продолжительности таких работ за год и на 10,1% меньше аналогичного показателя за 9-ть месяцев 2017 года (79,5 часа).

Несмотря на увеличение среднесписочной численности работников локомотивных бригад (в целом, к уровню 2017г. + 26 чел.), в текущем году практически в каждом депо, в нарушение условий «Коллективного Договора на 2017-2019гг.» (п. 5.10.), допускаются случаи выполнения работы за пределами оговорённого превышения месячной нормы рабочего времени. 
Количество случаев «переработок» локомотивными бригадами месячных норм рабочего времени в текущем году на 24 и более часов составило 3900 случаев (за 9 мес. 2017 года таких случаев было 6570).

За 9 месяцев 2018 года на дороге отработали сверх установленной нормы рабочего времени (на 120 и более часов) 716 работников локомотивных бригад или 9,2 % от их среднесписочного состава; за 9-ть месяцев 2017 года таких работников было 1051 (или 13,6% от имевшейся на тот период их среднесписочной численности).
В нарушение условий «Коллективного договора на 2017-2019г.г.»             (п. 5.13.) о запрете отправления в поездку с поездами локомотивных бригад после нахождения на работе (от момента явки) более 2-х часов,
за 9 месяцев текущего года зафиксировано 33497 случая таких отправлений локомотивных бригад с поездом, что на 5,6% больше, чем было за аналогичный период в 2017г. (31728).
На 01.10.2018 года задолженность в предоставлении работникам локомотивных бригад выходных дней (за истекший период года) составила 78085 дней, т. е. своевременно предоставлено работникам 87% дней отдыха от нормы (325307 выходных дней по норме, предоставлено - 283030 выходных дней); за аналогичный период  2017г. задолженность составляла 63203 дня. Наибольшая задолженность по предоставлению выходных сложилась в ТЧэ: Батайск – 13630 дней, Сальск – 10861 день, Краснодар – 10827 дней, Лихая – 10526 дней, Тимашевская – 10359 дней и Туапсе – 7076 дней.

Техническая инспекция Дорпрофжел осуществляла контроль за состоянием устройств жизнеобеспечения и кабин на локомотивах. Дважды  эти вопросы рассматривались на заседаниях Президиума Дорпрофжел. 
Достигнуты существенные улучшения условий труда работников локомотивных бригад в кабинах локомотивов. Обслуживание систем жизнеобеспечения включено в ставку сервиса, приемщиками локомотивов осуществляется контроль их ремонта и обслуживания, установлен запрет выдачи в эксплуатацию локомотивов с неисправными системами жизнеобеспечения  (распоряжение ОАО «РЖД» от 06.06.2018 г. № 1187/р).

Обслуживание систем кондиционирования воздуха в кабинах локомотивов, а так же биотуалетов на локомотивах организовано и производится в ТЧэ Краснодар, Лихая, Туапсе, Гудермес, Кавказская.

Из-за отсутствия технологии обслуживания, расходных материалов и обученного персонала обслуживание систем кондиционирования воздуха в кабинах локомотивов, а так же локомотивных биотуалетов не производится в ТЧэ Сальск, Батайск, Тимашевская (на электровозах серии 2ЭС5). 

В ходе выполнения Плана  мероприятий по проведению в 2018 году в Дорпрофжел на Северо-Кавказской железной дороге  «Года улучшения условий труда и производственного быта», «Года столетия учреждения инспекции труда» техническими инспекторами ежеквартально рассматривались на заседаниях Советов общественных инспекторов по безопасности движения  и уполномоченных по охране труда всех уровней, итоги работы общественных инспекторов по безопасности  движения поездов и уполномоченных по охране труда (подготовлены материалы к заседаниям Советов по итогам работы во II-м и  III-м кварталах т.г.).

Ежеквартально готовились документы на поощрение лучших общественных инспекторов по безопасности движения и уполномоченных по охране труда из лимита начальника дороги и Дорпрофжел на СКжд согласно Положений о премировании (за отчётный период было поощрено 170 лучших уполномоченных по охране труда и 94 общественных инспектора по безопасности движения поездов);
С целью стимулирования работы проведены дополнительные конкурсы на звание лучший общественный инспектор по безопасности движения поездов и уполномоченный по охране труда по результатам которых поощрены бесплатными путёвками на экскурсионные поездки в Армению 15 человек, на Алтай 6 человек и Сочи (пансионат «Талисман») 6 человек.

Техническими инспекторами были разработаны и утверждены на заседании Президиума Дорпрофжел Положения о конкурсах:

«О дорожном смотре-конкурсе на звание «Лучшее структурное подразделение СКжд, региональной дирекции или ДЗО работающее на полигоне СКжд,  обеспечившее улучшение условий труда и производственного быта  работников в 2018 году" ‑ «Год улучшения условий труда и производственного быта».

«Лучшее рационализаторское предложение по предупреждению травматизма и выводу работников  из опасных зон  в 2018 году» ‑  «Год улучшения условий труда и производственного быта».
В сентябре подведены итоги конкурса «Лучшее рационализаторское предложение по предупреждению травматизма и выводу работников  из опасных зон  в 2018 году» по итогам которого признаны лучшими и поощрены:


- за I призовое место, денежными премиями в размере двадцати пяти тысяч рублей каждого, работников вагонного ремонтного депо Прохладная, слесаря-ремонтника производственного участка по ремонту и обслуживанию оборудования Мельникова Виктора Васильевича  и мастера участка производства 1 группы производственного участка по ремонту и обслуживанию оборудования Малашицкого Михаила Владимировича;


- за II призовое место,  премиями в размере двадцати тысяч рублей каждого, работников производственного участка Каменоломни, дирекции по ремонту тяги, электромеханика по средствам автоматики и приборам автоматического оборудования Толстунова Олега Глебовича,  электромеханика Крячкову Алину Сергеевну;


- за III призовое место, премиями в размере пятнадцать тысяч рублей каждого, работников эксплуатационного локомотивного депо Минеральные Воды, дирекции тяги, инженера технического отдела Харитонова Александра Николаевича и оператора персональных электронных вычислительных машин Никитина Вячеслава Анатольевича.


Также техническими инспекторами  в марте проведено дистанционное обучение по охране труда в учебном заведении,  имеющем лицензию, 25 вновь избранных освобождённых председателей первичных профсоюзных организаций  с целью предоставления им права быть внештатными техническими инспекторами труда.

Главный технический инспектор труда принял участие в торжественном расширенном заседании Президиума РОСПРОФЖЕЛ  «О 100-летии учреждения инспекций труда РОСПРОФЖЕЛ».
Направлены материалы (копии документов, фотоматериалы) в аппарат РОСПРОФЖЕЛ и ФПРО для формирования экспозиции музея о деятельности  инспекций труда Профсоюза, деятельности Профсоюза в обеспечении безопасных условий труда, охраны здоровья, защите трудовых прав работников СКжд, к «Году столетия т инспекции труда».

Проведен семинар-совещание с внештатными техническими инспекторами труда к «Году столетия  инспекций труда» в ходе проведения учёбы профактива в г. Адлере на тему «Нормативные документы о количестве и номенклатуре санитарно-бытовых помещений положенных для работников».
Осуществлялся контроль за приобретением модульных пунктов обогрева (в частности для работников ПЧ-Миллерово на вновь построенном участке СКжд Журавка-Миллерово), модулей сопровождения под путевую технику, обновлением и ремонтом служебно-технических вагонов сопровождения по итогам работы (информация регулярно направлялась в РОСПРОФЖЕЛ).

Рассматривались итоги контроля за организацией работ по ремонту и восстановлению систем жизнеобеспечения в кабинах локомотивов на президиуме Дорпрофжел на СКжд и советах председателей ППО эксплуатационных и сервисных локомотивных депо.

Удалось добиться уровня обучения уполномоченных по охране труда в специализированных учебных заведениях имеющих лицензию на обучение данной категории работников до 91%.

Правовая работа 

Правовыми инспекторами труда в период между заседаниями комитета Дорпрофжел проведено 345  проверок соблюдения норм трудового законодательства, по результатам которых внесено 217 представлений об устранении 634 нарушения. Выплачено в пользу работников более 12 млн. рублей.

В указанный период правовой инспекцией труда проведены проверки:

-    учета рабочего времени; предоставления работникам ежегодных отпусков

-    комплексные проверки ППО прямого подчинения Дорпрофжел

-    оплаты работы в выходные и нерабочие праздничные дни

Систематически осуществлялись правовые консультации (как письменные, так и устные) членов Профсоюза, выборных и штатных работников профорганизаций Роспрофжел, работников организаций – хозяйствующего субъекта, где работают члены Профсоюза.

Рассмотрены жалобы и обращения членов Профсоюза и иных граждан (более 900 обращений).


Регулярно  осуществлялось правовое обеспечение сайта Дорпрофжел на СКжд, проведена правовая экспертиза  2 тыс. договоров  заключенных Дорпрофжел.

Принято участие в проверках комплексной бригады ДОРПРОФЖЕЛ по оказанию практической помощи профсоюзным организациям Кавказского, Тихорецкого и Лиховского ж.д. узлов.

Ежемесячно в программном обеспечении «Портал сбора данных Правового департамента РОСПРОФЖЕЛ» подготавливалась и предоставлялась в ЦК Профсоюза обобщенная информация о результатах текущей деятельности правовой инспекции труда Дорпрофжел на СКжд.

По пятницам продолжает действовать «горячая линия» правовой инспекции, членам Профсоюза даны консультации, ответы на интересующие их вопросы, в необходимых случаях проведены проверки.

Продолжается работа внештатных правовых инспекторов труда по выявлению и предотвращению нарушений трудового законодательства.

За отчетный период  проведено более 900 проверок соблюдения трудового законодательства.
Финансовая работа

Произведена индексация заработной платы с  марта и октября 2018  года выборным и штатным работникам Дорпрофжел на СКжд. 

Подготовлены и представлены в налоговую инспекцию, пенсионный фонд, статистику отчеты  профсоюзного бюджета за 9 месяцев 2018 года.

Представлена в ЦК РОСПРОФЖЕЛ  сводная бухгалтерская отчетность, сводная  смета профсоюзного бюджета за счет членских профсоюзных взносов и целевых средств за 9 месяцев 2018г.  
Принято участие в  совещаниях при Председателе Дорпрофжел по рассмотрению формирования и исполнения профбюджета, постановки организационной, культурно-массовой, спортивной работы, улучшению санитарно-бытовых условий, требований ОХТ на региональных  отделениях (балансовые комиссии)  в первом полугодии 2018 года.

С  7 по 9 ноября 2018 года на Краснодарском регионе проведен семинар-совещание по вопросам бухгалтерского учета, налогообложения и ведения финансово-хозяйственной деятельности с бухгалтерами региональных структурных подразделений, объединенных первичных профсоюзных организаций и первичных профсоюзных организаций прямого подчинения Дорпрофжел на СКжд, а также обучение  по ведению учета в программном обеспечении АСУП с участием специалистов  ООО "Интернет-Медиа"
В соответствии с планом работ Дорпрофжел на 2018 год было принято участие в комплексных проверках работы первичных профсоюзных организаций на Владикавказском, Армавирском и Белореченском железнодорожных узлах.
Оказывалась методическая и практическая помощь профсоюзным организациям по вопросам ведения бухгалтерского и налогового учета в 1С: Бухгалтерия КОРП».
Информация подготовлена отделами

аппарата Дорпрофжел на СКжд
20

