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ИНФОРМАЦИЯ

О работе Президиума Дорожной территориальной организации 
Профсоюза на Северо-Кавказской железной дороге 
за период между III (29 июня 2021г.) и V (26 ноября 2021г.) 

Пленумами комитета Дорпрофжел на СКжд

Организационная работа и кадровая работа

В период между III (29 июня 2021г.) и V (26 ноября 2021г.) Пленумами состоялся IV Пленум (07 сентября 2021г.) комитета Дорпрофжел по вопросам: 

-  О текущей ситуации в организациях Дорожной территориальной организации Профсоюза на Северо-Кавказской железной дороге по отстаиванию интересов членов РОСПРОФЖЕЛ.

-  О создании Туапсинского регионального отделения - СП Дорпрофжел на Северо-Кавказской железной дороге.

Проведено 5 заседаний Президиума Дорпрофжел на СКжд.
На Президиумах Дорпрофжел на СКжд были  рассмотрены 139 вопросов по основным направлениям деятельности Профсоюза, в том числе:
- О выполнении требований ТК РФ, постановлений заседаний профсоюзных комитетов в части соблюдения режима труда и отдыха локомотивных бригад за 5 месяцев 2021г. и о ходе выполнения работ по улучшению условий труда в кабинах локомотивов.

- Об итогах работы комплексной бригады Дорпрофжел по оказанию практической помощи ППО Кавказского и Тихорецкого ж.д. узлов.

- О плане работы Президиума и аппарата  Дорпрофжел на СКжд на III-й квартал 2021 года.
- О выдвижении кандидатов на назначение именной стипендии ЦК РОСПРОФЖЕЛ в 2021-2022 год.

- О выполнении плана мероприятий по устранению замечаний по результатам комплексной проверки профсоюзных организаций Краснодарского ж.д. узла.

- Об участии в организации и проведении конкурса детского рисунка «Мир глазами детей».

- О кадровом резерве на руководящие выборные должности в Дорпрофжел на СКжд.

- Об участии в организации и проведении конкурса, посвященного Дню молодежи в сети интернет.

- О представлении на звание Лауреата Премии Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей Растеряевой В.И.

- Об участии в проведении Х Дорожной Викторины на знание правил технической эксплуатации железных дорог Российской Федерации.

- О ходе реализации Постановления Президиума Профсоюза «О состоянии условий и охране труда в структурных подразделениях Центральной дирекции по ремонту пути – филиала ОАО «РЖД»  в структурных подразделениях Северо-Кавказской дирекции по ремонту пути.

- О соблюдении трудового законодательства в структурных подразделениях Северо-Кавказской Дирекции по энергообеспечению – СП Трансэнерго – филиала ОАО «РЖД».

- О сводном статистическом отчете Дорожной территориальной организации Профсоюза на Северо-Кавказской железной дороге за первое полугодие 2021г. и т.д.

- О плане работы Президиума и аппарата  Дорпрофжел на СКжд IV-ый квартал 2021 года.
- Об итогах финансово-хозяйственной деятельности Дорпрофжел за 1-ое полугодие 2021г.

- О проведении паровозного тура «Гармония Кавказа» по маршруту Кисловодск-Грозный-Кисловодск с 07.08.-09.08.2021 года.

- О реорганизации первичной профсоюзной организации Частного общеобразовательного учреждения «Детский сад № 95 ОАО «РЖД».

- Об участии в организации и проведении семинара «Наставник» для наставников учебных групп РГУПС.

- О внесении изменений в состав Советов председателей первичных профсоюзных организаций на железнодорожных узлах.
- О создании и постановке на профсоюзный учет и централизованное бухгалтерское обслуживание в Дорпрофжел на СКжд Цеховой профсоюзной организации Ростовского филиала АО «НИИАС».

- О результатах комплексной проверки работы ППО ТЧЭ-16 Туапсе.
- Об определении организационной структуры Дорпрофжел на СКжд.

- Об утверждении Положения о Туапсинском региональном отделении – структурном подразделении Дорожной территориальной организации Профсоюза на Северо-Кавказской железной дороге.

- Об итогах детской оздоровительной кампании летом 2021 года и задачах на 2022 год.

-  О награждении профсоюзного актива;

- Об оказании материальной помощи железнодорожникам – членам профсоюза;
- О состоянии условий и охраны труда в структурных подразделениях ОАО «РЖД» и ДЗО действующих на полигоне Северо-Кавказской железной дороги, допустивших травмирование работников в 2021 году.

- О мерах принимаемых хозяйственными руководителями и профсоюзными комитетами СК Дирекции инфраструктуры по подготовке структурных подразделений хозяйств к зимним условиям работы, в части готовности бытовых помещений, обеспечения работников зимней спецодеждой, спец.обувью   и другими СИЗ.

- Об итогах работы комплексной бригады Дорпрофжел по оказанию практической помощи ППО Тимашевского ж.д. узла.

- О сводном статистическом отчете Дорожной территориальной организации Профсоюза на Северо-Кавказской железной дороге за 9 месяцев 2021г.

- О результатах контрольной проверки соблюдения норм трудового законодательства в эксплуатационных локомотивных депо Северо-Кавказкой дирекции тяги.

- О проведении V-го Пленума комитета Дорпрофжел на СКжд.
- О выполнении плана мероприятий по устранению замечаний по результатам комплексной проверки первичных профсоюзных организаций Ростовского ж.д. узла

- Об итогах смотра-конкурса «На лучшую постановку информационной работы в первичных профсоюзных организациях Дорпрофжел на СКжд», посвященного Году организационного и кадрового укрепления Профсоюза.

- Об участии Дорпрофжел на Северо-Кавказской железной дороге во Всемирном дне действий профсоюзов «За достойный труд!» в 2021 году.

- Об организации и проведении дорожного корпоративного конкурса «Мамино сердце» и ряд других вопросов.

23 июля на Региональном форуме социальной ответственности и партнерства подведены итоги выполнения в 1-ом полугодии 2021 году Отраслевых соглашений и Коллективных договоров в филиалах, дирекциях и ДЗО ОАО «РЖД», расположенных в регионе Северо-Кавказской железной дороги, форум проходил в режиме видеоконференции. 

Продолжалась работа в информационной автоматизированной системе «Единый реестре организаций РОСПРОФЖЕЛ», проверка записей в учетных электронных карточках членов Профсоюза, сформированы сводные заявки на получение электронных профсоюзных билетов. Осуществлялась работа по вводу в программу протоколов заседаний выборных коллегиальных органов, заполнение форм статистической отчетности.

В АИС «Единый реестр организаций РОСПРОФЖЕЛ» сформированы:

- полугодовой статистический отчет Дорожной территориальной организации Профсоюза на Северо-Кавказской железной дороге, который по состоянию на 01 июля 2021 года объединяет 89 481 членов Профсоюза, уровень профсоюзного членства составляет 98,05%;

- по итогам 9-ти месяцев, который по состоянию на 01 октября 2021 года объединяет 90 232 членов Профсоюза, уровень профсоюзного членства составляет 97,47%.
Работники аппарата Дорпрофжел выезжали в первичные профсоюзные организации для оказания практической помощи и изучения опыта работы по всем направлениям деятельности Профсоюза. Проведена комплексная проверка и оказана практическая помощь в работе профсоюзных организаций на Тимашевском ж.д. узле и в первичной профсоюзной организации  ТЧЭ-Туапсе. Итоги работы рассматривались на совещаниях с профсоюзными работниками, активом и на Президиуме Дорпрофжел. 

Проводили заседания Координационные Советы председателей ППО региональных отделений, Советы председателей ППО СК дирекции тяги,             СК дирекции управления движением, ООО «ЛокоТех-Сервис».
В соответствии с планом мероприятий Дорпрофжел на СКжд по проведению «Года организационного и кадрового укрепления Профсоюза» в отчетном периоде продолжалась работа по  организации обучения профсоюзного  актива. В целях реализации Кадровой политики РОСПРОФЖЕЛ и повышения профессиональной подготовки профсоюзных кадров в период с 19 по 23 октября т.г. с работниками организационно-кадрового и социально-экономического отделов, правовыми и техническими инспекторов труда Дорпрофжел на СКжд, а также специалистами первичных профсоюзных организаций прямого подчинения был проведен семинар-совещание в г. Махачкале.

В работе семинара приняли участие: начальник отдела ООО «Интернет-Медиа», заместитель начальника информационно-аналитического отдела ООО «Интернет-Медиа»; член Союза Журналистики России; представители филиала «Ростовский» Банка ВТБ и НПФ «Благосостояние».


Специалистами ООО «Интернет-Медиа» на семинаре-совещании были проведены теоретические и практические занятиями на такие темы как: «Новые возможности реестра РОСПРОФЖЕЛ, технические требования модуля ведения протоколов профсоюзных мероприятий в реестре  РОСПРОФЖЕЛ, ведение протокольного хозяйства»; «Ведение электронного документооборота» в программе «1С:Реестр».


 Дорпрофжел поддержал инициативу МФТ, призвавшей все членские организации принять участие в Дне действий железнодорожников 07 октября 2021 года под лозунгом «За достойный труд!» Количество участников составило более 5 тысяч членов РОСПРОФЖЕЛ.
 
 Дорпрофжел на СКжд ведет работу по поощрению и награждению профсоюзных работников и активистов. Так за отчетный период 2021 году  наградами Дорпрофжел, РОСПРОФЖЕЛ, были отмечены 203 работника Северо-Кавказской магистрали. 


Работниками аппарата Дорпрофжел готовились справочные материалы, проекты решений (постановлений), доклады, выступления, осуществлял подготовку всех мероприятий, проводимых Дорпрофжел. Работники аппарата Дорпрофжел выезжали в организации Профсоюза для изучения возникающих на местах вопросов и проблем, оказания практической помощи.


Регулярно готовились ответы на поступающие от членов Профсоюза вопросы по всем направлениям деятельности, проводились консультации специалистов по обращениям, в том числе поступающим от председателей ППО, членов Профсоюза, хозяйственных руководителей, представителей кадровых служб и др.

Социально-экономическая защита и социальная сфера

Организация мероприятий отдела социально-экономической защиты,                            за период между III и V Пленумами комитета Дорпрофжел на СКжд, была выстроена в соответствии Программой действий РОСПРОФЖЕЛ на 2021-2025 годы, принятой XXXIII Съездом Профсоюза. 

В период с 29 июня 2021г. по настоящее время работниками отдела социально-экономической защиты проводилась работа по укреплению организационного единства и развитию социального партнерства. Осуществлялась подготовка материалов на совместное заседание двусторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений и контролю за выполнением Коллективного договора ОАО «РЖД» на 2020-2022 годы. Критические замечания и предложения, высказанные участниками на форуме социальной ответственности и партнерства 23 июля 2021г., обобщены и направлены причастным руководителям структурных подразделений дороги для рассмотрения и исполнения. 

В отчетном периоде рассмотрены и выражены мотивированные мнения                         по 38 проектам локальных нормативных актов (положения по оплате                                     и премированию, нормативы численности и управляемости, нормативы трудозатрат и др.). По части из них профсоюзным комитетом первичной профсоюзной организации по Северо-Кавказской железной дороги было дано отрицательное заключение, а согласование проходило только после доработки и проведения согласительных процедур. 

В настоящее время уже действуют более 90 профессиональных стандарта железнодорожного транспорта и более 180 профессиональных стандартов, относящихся к межотраслевым, некоторые из них также могут применяться для работников железнодорожного транспорта. 

В течение отчетного периода проводился анализ номинальной (реальной) заработной платы работников Северо-Кавказской магистрали. Выполнялся сравнительный анализ заработной платы железнодорожников с работниками промышленности в субъектах РФ. Осуществлялся контроль за полнотой                               и своевременностью выплаты заработной платы.

В компании ОАО «Российские железные дороги» в отчетном периоде проведена индексация заработной платы. Вместе с этим, проиндексирована заработная плата работников в учреждениях образования и здравоохранения     ОАО «РЖД», АО «ПГК», АО «ЖТК», ФГП «Ведомственной охраны железнодорожного транспорта РФ», АО «ФГК», ПАО «ТрансКонтейнер», АО «РЖДстрой». С 1 декабря 2021 г. будет проиндексирована заработная плата работников АО «Желдорреммаш» и АО «РЖД-ЗДОРОВЬЕ».  
По инициативе Дорпрофжел 29 октября 2021 г. (по итогам работы за 9-ть месяцев 2021г.) под председательством НЗЭФ-1 Бронской Л.В. проведены совместные совещания Дорпрофжел с руководителями причастных дирекций, где произошло снижение номинальной заработной платы. В дирекциях были разработаны мероприятия, направленные на рост заработной платы.
Несмотря на пандемию коронавирусной инфекции в отчетном периоде                        в полном объеме сохранены льготы и гарантии, предоставляемые работникам и неработающим пенсионерам, предусмотренные коллективными договорами. 
Совместно с региональными отделениями и первичными профсоюзными организациями прямого подчинения Дорпрофжел на СКжд проводился мониторинг применения работодателями режимов неполной занятости и предоставления отпусков без сохранения заработной платы, а также проведения оптимизационных мероприятий по снижению среднесписочной численности работников.
Осуществлялся еженедельный мониторинг ситуации с заключением (пролонгацией) коллективных договоров, срок действия которых заканчивается в 2021 году.
В течение всего отчетного периода были подготовлены и направлены письма руководителям РОСПРОФЖЕЛ и руководству Северо-Кавказской железной дороги по вопросам социально-экономической защиты работников, так же направлены письма в адрес: 
1. И.о. заместителя генерального директора ОАО «РЖД» - начальника центральной дирекции инфраструктуры Шевцова Е.А. о проблемных вопросах по проводимым преобразованиям в Северо-Кавказской дирекции по ремонту пути.

2. Председателя ППО ремонтных компаний Петькину ЮВ. О подписании коллективного договора с ООО «НВК».

3. И.о. заместителя генерального директора ОАО «РЖД» - начальника центральной дирекции инфраструктуры Шевцова Е.А. об избыточном применении режимов неполной занятости в Северо-Кавказской дирекции инфраструктуры.

4. Председателю ППО АО «РЖД-Здоровье» Паньковой Н.А. «О текущей ситуации в здравницах АО «РЖД-Здоровье» на полигоне Северо-Кавказской железной дороги».

5. Заместителю председателя РОСПРОФЖЕЛ Тюменеву С.В. «О текущей ситуации по электромеханикам КТСМ».

С 27 сентября по 03 октября состоялся Фестиваль молодежи РОСПРОФЖЕЛ. В фестивале приняли участие 6 человек представителей ДОРПРОФЖЕЛ на СКжд – это победители конкурса проектов дорожного финала Школы молодого профсоюзного лидера (ШМПЛ), председатель Молодежного совета Дорпрофжел Солтис Алексей и председатель Совета председателей первичных организаций студентов университетов путей сообщения Романенко Юлия. Команда СКжд заняла 1-е место в конкурсе Визиток «Своим единством мы сильны!» и 3-е место в интеллектуальном конкурсе «Что? Где? Когда?», вышла в финал работа о волонтерской деятельности на Туапсинском регионе Напсо Виктории – специалиста по управлению персоналом ДЦС Туапсе.
Совет молодежи ДОРПРОФЖЕЛ на СКЖД трижды проводил конкурсы на площадке социальной сети «Инстаграмм» посвященные Дню молодежи России, Дню железнодорожника и в честь Дня народного единства. Целью конкурсов было увеличение числа подписчиков на аккаунт сектора реализации молодежной политики и знакомство с сайтом Дорпрофжел. 
В профсоюзной жизни активное участие принимает и студенческая молодежь. ППО студентов РГУПС организовали и провели семинар «Наставник» для студентов наставников учебных групп, в которой приняло участие 80 человек В рамках семинара студенты приняли участие в увлекательной экскурсии в г. Таганрог.

Совет молодежи ДОРПРОФЖЕЛ на СКЖД на площадке социальной сети «Инстаграмм» проводил конкурсы, посвященные Дню молодежи России, Дню железнодорожника и в честь Дня народного единства. Целью конкурсов было увеличение числа подписчиков на аккаунт сектора реализации молодежной политики и знакомство с сайтом Дорпрофжел. Одним из условий конкурса было написание комментария о том, что объединяет молодежь, профсоюз и ОАО «РЖД».

В отчетном периоде из-за пандемии коронавирусной инфекции проведение спортивных мероприятий было ограничено. Проведено более 30 спортивных мероприятий, в которых приняло участие более 600 спортсменов железнодорожников.

В рамках единого плана культурно-массовых мероприятий в онлайн-формате проведен корпоративный конкурс «Мамино сердце», посвященный Дню матери. В конкурсе участвовало 10 представительниц железнодорожных предприятий, за которых в зрительском голосовании приняло участие 5000 человек.
В целях социальной поддержки женщин в онлайн-формате в ноябре проведен Форум производсвенно-развивающей направленности, в котором приняло участие 500 человек.  

На Северо-Кавказской железной дороге летом 2021 года был организован активный, полноценный отдых детей железнодорожников в пяти детских оздоровительных лагерях Дирекции социальной сферы и детском отделении ФОЦ «Минеральные Воды». В детских оздоровительных учреждениях Северо-Кавказской железной дороги отдохнули 2467 детей работников полигона железной дороги. Наполняемость лагерей составляла 75 % от коечной мощности лагерей.

В корпоративном заезде для подростков «Наша СМЕНА», на базе СТКД «Шахтинский текстильщик» приняли участие 14 детей работников железной дороги.

В сторонних загородных лагерях и здравницах Черноморского побережья Кавказа оздоровлено 40 детей работников Ростовского электровозоремонтного завода, 138 детей работников филиала ФГП ВО ЖДТ России на Северо-Кавказской железной дороге, в том числе 107 путевок приобретено за счет средств профсоюзной организации. По семейным путевкам оздоровлено 28 детей работников Дорожной клинической больницы на станции Ростов-Главный за счет средств профсоюзной организации. 

В дни осенних каникул в детском отделении ФОЦ «Минеральные Воды» отдохнуло 42 ребенка.
Всеми формами отдыха на полигоне железной дороги было оздоровлено 2700 детей.

Профсоюзом были застрахованы от несчастных случаев в пути следования и в период отдыха дети первой и второй смен в детских здравниц Северо-Кавказской железной дороги. Профсоюзная организация финансировала расходы                                   на сопровождение педагогами и медицинскими работниками организованных групп детей к местам отдыха и обратно, штатные и выборные работники профсоюза оказывали содействие в формировании детских групп и их отправке.

На проведение детской оздоровительной кампании в 2021 году организациями Профсоюза всех уровней было израсходовано 6,06 млн. рублей (страхование детей – 0,03 млн. рублей, приобретение инвентаря и канцелярских товаров для кружковой работы в ДОЛ – 1,54 млн. рублей, сопровождение – 4,5 млн. рублей).

Во всех оздоровительных лагерях были созданы условия для развития творческого потенциала детей, занятий физической культурой и спортом, формированию у детей навыков здорового образа жизни, организации содержательного досуга.

В отчетном периоде Дорпрофжел на СКжд совместно с ООО «НК Транс» были организованы и проведены экскурсионно-туристические поездки                          по «Золотому кольцу», в Москву, Санкт-Петербург, Соловецкие острова, Казань, Карелию, Крым. Всего в программах приняли участие 79 человек. 

Также были организованы совместно с «ПрофСервисТур» туры выходного дня на Черноморское побережье, в Адыгею, Домбай, Приэльбрусье, Абхазию          Крым, в которых приняли участие около 2000 человек. 

Работникам дороги, членам их семей и ветеранам предоставляется широкий спектр услуг в оздоровлении и отдыхе на базе пансионатов и санаториев,  как местного, так и центрального подчинения. За отчетный период при участии РОСПРОФЖЕЛ и Дорпрофжел на СКжд приобретено 349 путевок.

В целях социальной защиты работников в случае утери профессиональной пригодности, в Дорпрофжел на СКжд с 2012 года реализуется программа страхования работников железнодорожного транспорта. В настоящее время проводится страхование работников локомотивных бригад. С 900 машинистами и помощниками машинистов уже заключены договоры. За отчетный период произведено 3 выплата на общую сумму 197 тыс. рублей. 

В целях повышения социальной защищенности членов РОСПРОФЖЕЛ страховая компания «РЕСО Гарантия», АО «ЕРВ Туристическое страхование» совместно с ЦК Профсоюза разработали льготные программы личного страхования работников и членов их семей от несчастных случаев и болезней. По электронной почте в адрес председателей ППО, руководителей региональных отделений, ответственных специалистов региональных отделений Дорпрофжел направлены информационные материалы. На сайте Дорпрофжел на СКжд выставлены информационные листовки по страхованию. 
В рамках проекта «Электронный профсоюзный билет» для повышения жизненного уровня работников, профсоюз продолжает реализовывать программу лояльности с применением системы скидок. Сегодня уже около 80 тыс. членов профсоюза на СКжд могут приобрести товары и услуги со скидкой по программе лояльности.

В настоящее время в границах Северо-Кавказской железной дороге 255 торгово-сервисных предприятий работают по программе лояльности:

- Ростовский регион - 24 ТСП, Краснодарский регион - 45 ТСП, Минераловодский регион - 51 ТСП, Махачкалинский регион - 8 ТСП, Грозненский регион - 19 ТСП.
В отчетном периоде были заключены по программе лояльности 10 новых договоров: на Ростовском регионе – 3; Минераловодском региона – 3; на Грозненском регионе – 3; на Махачкалинском – 1.

Члены Профсоюза также могут приобрести товар или получить услуги со скидкой в 108 ТСП на полигоне Северо-Кавказской железной дороге по заключенным договорам на уровне РОСПРОФЖЕЛ.
Ежегодная экономия для членов профсоюза от приобретения товаров и услуг со скидкой по программе лояльности в среднем составляет около 20 млн. рублей.
В отчетном периоде продолжил свою работу фонд социальной поддержки членов Профсоюза получивших травму в быту, созданный при Дорпрофжел  на СКжд. В отчетном периоде было рассмотрено 124 заявления, произведены выплаты на общую сумму 493,7 тыс. руб.
Система негосударственного пенсионного обеспечения – одно из важнейших направлений в реализации программы социальной защищенности работников. 

На полигоне Северо-Кавказской железной дороги количество участников - вкладчиков в холдинге – 46 043 работников, по ОАО «РЖД» - 41 099 работников. За 9 месяцев 2021 года назначено 723 корпоративные пенсии, в том числе                             в ОАО «РЖД» - 616 пенсий, в ДЗО ОАО «РЖД» - 107 пенсий. Средний размер негосударственной пенсии назначенной в 2021 году составил 8 588 руб.

Охрана труда

        Технической инспекцией труда Дорпрофжел на СКжд в октябре текущего года проведено 36 проверок, в ходе которых выявлено 271 нарушения трудового законодательства по вопросам условий и охраны труда. По состоянию на 08.11.2021 г. проверенными структурными подразделениями дороги устранено 70 нарушения, не устранено 201 нарушений по срокам. Так же техническими инспекторами труда в октябре текущего года хозяйственным руководителям предъявлено 7 требования о приостановке эксплуатации оборудования в связи с непосредственной угрозой жизни и здоровью работников.

За 10 месяцев 2021 года техническими инспекторами труда Дорпрофжел на СКжд проведено 364 провероки.

В ходе проведения проверок выявлено 3178 нарушений требований ТК РФ и других нормативных документов по охране труда. 

По результатам проверок выдано 364  Представлений с требованием об устранении выявленных нарушений, предъявлено 114 Требований о приостановке работ в связи угрозой жизни и здоровью работников, 1 Требование о привлечении к ответственности должностных лиц виновных  в нарушение нормативных актов по охране труда.

         Техническая инспекция труда Дорпрофжел на СКжд приняла участие в работе комиссии Начальника дороги по проверки готовности инфраструктуры СКЖД к работе в зимний период 2021 - 2022 годов. Все выявленные недостатки и предложения  по их устранению направлены для включения в акт и протокол комиссии Начальника СКжд.

Всего техническими инспекторами труда было подано 119 предложений по улучшению условий и охраны труда, в том числе по Ростовскому региональному управлению подано 42 предложения, по Краснодарскому региональному управлению 22 предложения, по Минераловодскому региональному управлению 10 предложений, по Махачкалинскому региональному управлению 28 предложений, по Грозненскому региональному управлению 3 предложения, по Туапсинскому  региональному управлению 14 предложений.

 15 октября 2021 года состоялось заседание Совета общественных инспекторов по безопасности движения поездов и уполномоченных по охране труда при Дорпрофжел на Северо-Кавказской железной дороге по результатам работы в 3-м квартале 2021 г.

На Совете было отмечено, что, несмотря на то, что наша дорога на сегодняшний день находится на 2-ом месте по сети железных дорог по числу внесенных общественными инспекторами по безопасности движения поездов нарушений (4104) в цифровую технологию «Мобильный общественный инспектор», на большинстве предприятий дороги работа по внесению нарушений в цифровую систему не осуществляется.

Поэтому принято решение, организовать эту работу таким образом, чтобы у нас не было разрыва в количестве замечаний, зарегистрированных в цифровой технологии «Мобильный общественный инспектор» и отчетах с мест. Предложения по улучшению работы в цифровой технологии принимаются.
В целях поддержания эффективной коммуникационной среды для участников перевозочного процесса Департаментом безопасности движения совместно с  Департаментом корпоративных коммуникаций разработан макет буклета по тематике «Культура безопасности в ОАО «РЖД». Рекомендую использовать буклет в целях поддержания эффективной коммуникационной среды для участников перевозочного процесса при проведении Дней культуры безопасности движения, заседаний узловых рабочих групп, совещаний с коллективами предприятий.

 28 октября 2021 года на Президиуме Дорпрофжел были рассмотрен вопросы «О состоянии условий и охраны труда в структурных подразделениях ОАО «РЖД» и ДЗО  действующих на полигоне Северо-Кавказской железной дороге, допустивших травмирование работников в 2021 году» и «О мерах принимаемых хозяйственными руководителями и профсоюзными комитетами СК Дирекции инфраструктуры по подготовке структурных подразделений хозяйств к зимним условиям работы, в части готовности бытовых помещений, обеспечения работников зимней спецодеждой, спецобувью   и другими СИЗ». 

Председателям первичных профсоюзных организаций поставлены задачи о необходимости:

1. Организовать проведение совместно со специалистами кадрового блока, специалистами по охране труда и уполномоченными по охране труда индивидуальных бесед с работниками подразделений линейного уровня о недопущении нарушений мер безопасности и трудовой дисциплины с разъяснением ответственности.

2. Совместно с уполномоченными лицами по охране труда продолжить работу по проведению ежемесячных проверок обеспечения работающих спецодеждой, спецобувью и другими средствами индивидуальной защиты, соблюдения порядка приёмки, выдачи, хранения, чистки, сушки и ремонта спецодежды.

3. При получении СИЗ на склады предприятий принимать участие в работе комиссий по приемке СИЗ.

4. На заседании профсоюзных комитетов в ноябре текущего года рассмотреть вопрос обеспечения работников зимней спецодеждой, спецобувью и другими СИЗ с приглашением руководителей предприятий. Результаты заседаний представить в техническую инспекцию труда Дорпрофжел на СКжд. Срок 01.12.2021 г.

19 ноября 2021 года был проведен Всемирный день туалета, это официальный международный день Организации Объединенных Наций для стимулирования действий по преодолению глобального кризиса в области санитарии. Организовано с привлечением профактива проведение проверок по обеспечению членов Профсоюза, в том числе женщин требуемыми санитарно-гигиеническими условиями. Итоги проверок рассмотрены и предоставлены в Роспрофжел. 

 
В ноябре текущего года техническим инспекторам труда предстоит выполнить план проверок, в ходе которого осуществить проверки проведения в подразделениях специальной оценки условий труда, а также предоставления компенсаций и гарантий работникам занятых во вредных условиях труда. 

Правовая работа

Правовыми инспекторами труда в период между заседаниями комитета Дорпрофжел проведено 155 проверок соблюдения норм трудового законодательства, по результатам которых внесено 85 представлений об устранении 391 нарушения норм трудового законодательства. Выплачено в пользу работников более 2.33 млн. рублей.

В указанный период правовой инспекцией труда проведены проверки:

- соблюдения трудового законодательства по вопросу привлечения работников к работе в «окна»;

- проверки соблюдения трудового законодательства в Дирекции тяги и ее структурных подразделениях, ФПК  и ее структурных подразделениях, РЖД здоровье и ее структурных подразделениях, а так же ВРК и ее структурных подразделениях

- проверки оформления договоров на участие в снегоборьбе и перевода работников на дистанционный режим работы

Тематические проверки по вопросам:

- учета рабочего времени; предоставления работникам ежегодных отпусков

- оформления и оплаты работникам работы в выходные и нерабочие праздничные дни

В рамках действия межведомственной рабочей группы по вопросам соблюдения прав граждан в социальной сфере было проведено 2 проверки с Государственной Инспекцией труда. 

Было отменено 9 необоснованных приказов о привлечении работников к дисциплинарной ответственности.

Систематически осуществлялись правовые консультации (как письменные, так и устные) членов Профсоюза, выборных и штатных работников профорганизаций Роспрофжел.

Рассмотрены жалобы и обращения членов Профсоюза и иных граждан     (12 обращений).


Регулярно осуществлялось правовое обеспечение сайта Дорпрофжел на СКжд, проведена правовая экспертиза 100 договоров заключенных Дорпрофжел.

Принято участие в проверках комплексной бригады ДОРПРОФЖЕЛ по оказанию практической помощи профсоюзным организациям Туапсинского и Кавказского ж.д. узлов.

Ежемесячно в программном обеспечении «Портал сбора данных Правового департамента Роспрофжел» подготавливалась и предоставлялась в ЦК Профсоюза обобщенная информация о результатах текущей деятельности правовой инспекции труда Дорпрофжел на СКжд.

По пятницам продолжает действовать «горячая линия» правовой инспекции, членам Профсоюза даны консультации, ответы на интересующие их вопросы, в необходимых случаях проведены проверки.

Не смотря на сложную эпидемиологическую обстановку связанную с распространением новой коронавирусной инфекцией, правовая инспекция труда продолжает осуществлять контроль за соблюдением норм трудового законодательства, выполняя ежемесячные планы проверок и осуществляя консультативную работу (за отчетный период было дано более 1 тыс. консультаций)
Продолжается работа внештатных правовых инспекторов труда по выявлению и предотвращению нарушений трудового законодательства. За отчетный период внештатными правовыми инспекторами проведено 310 проверок соблюдения норм трудового законодательства.

Финансовая работа

С участием финансового отдела подготовлены и утверждены на Президиуме Дорпрофжел на СКжд:

- подготовлен отчет финансово-хозяйственной деятельности Дорпрофжел за 1-ое полугодие 2021г;
- внесены дополнения в постановление о создании и постановке на профсоюзный учет и централизованное бухгалтерское обслуживание в Дорпрофжел на СКжд Цеховой профсоюзной организации Ростовского филиала АО «НИИАС»;
- внесены дополнения в постановление о результатах комплексной проверки работы ППО ТЧЭ-16 Туапсе;
- внесены дополнения в постановление об итогах работы комплексной бригады Дорпрофжел по оказанию практической помощи ППО Тимашевского ж.д. узла;
- подготовлено постановление об утверждении штатного расписания Дорпрофжел на СКжд с 01 октября 2021год.                     
В отчетном периоде была произведена индексация заработной платы с 01 октября 2021 года выборным и штатным работникам Дорпрофжел на СКжд. 

Подготовлены и представлены в налоговую инспекцию, пенсионный фонд, статистику отчеты  профсоюзного бюджета за 3 квартал 2021 года.

Представлена в ЦК РОСПРОФЖЕЛ сводная бухгалтерская отчетность, сводная  смета профсоюзного бюджета за счет членских профсоюзных взносов и целевых средств за 1-е полугодие 2021 года.  

Принято участие в совещаниях при Председателе Дорпрофжел на СКжд по рассмотрению формирования и исполнения проф.бюджета, постановки организационной, культурно-массовой, спортивной работы, улучшению санитарно-бытовых условий, требований ОХТ на региональных  отделениях (балансовые комиссии)  за 1-е полугодие 2021 год.

Оказывалась методическая и практическая помощь профсоюзным организациям по вопросам ведения бухгалтерского и налогового учета в 1С: «Бухгалтерия КОРП».

Информационная работа

В отчетном периоде подготовлены к печати и изданы:

- материалы III Пленума комитета Дорпрофжел на СКжд;

- буклет «МФЦ для женщин»;

- «Главные цитаты X съезда ФНПР»;    

- 10 видов плакатов по основным  направлениям деятельности Дорпрофжел;

- информационные листки (ежеквартальные).

Размещено на YouTube канале сайта Дорпрофжел 11 видеороликов на важные темы деятельности Профсоюза, в том числе борьбе с пандемией.

В средствах массовой информации, в том числе в журнале «Информационный вестник», газетах «Сигнал», «Звезда», региональных изданиях опубликовано более 100 материалов.

На сайте Дорпрофжел СКжд размещено свыше 400 материалов новостного характера. Сайт можно просматривать в смартфоне через «Play Маркет» (Android) или «App Store» (OS), установив приложение «Дорпрофжел на СКжд».

Председателям ОППО и ППО постоянно оказывается практическая помощь по совершенствованию информационной работы.

Проведен смотр-конкурс на лучшую информационную листовку в первичных профсоюзных организациях  Дорпрофжел на СКжд,  посвящённый  «Году организационного и кадрового укрепления Профсоюза».

Принималось участие в международной фотоакции «Женщины на железных дорогах».  

Членам профсоюза доставляется 7800 экз. профсоюзной газеты «Сигнал», 600 экземпляров журнала «Информационный вестник», 205 экземпляров газеты «Солидарность».

Информация подготовлена отделами

аппарата Дорпрофжел на СКжд

13

