Перечень страховых случаев по программе страхования от несчастных случаев и болезней для выборных и штатных работников организаций РОСПРОФЖЕЛ
(по договору с АО «СОГАЗ» от 1 сентября 2020 года № 20 LA 0361)
Договор страхования действует с 01.09.2020 г. по 31.08.2021 г.

Территория покрытия по программе – весь мир, за исключением зон военных действий. Время действия страхования 24 часа в сутки (круглосуточно).

Страховыми случаями по данному договору являются:

1. Временная утрата трудоспособности в результате несчастного случая, постоянная утрата трудоспособности (инвалидность) в результате несчастного случая и смерть в результате несчастного случая.

К несчастным случаям относятся:

- Травмы, под которыми понимаются:

а) телесные повреждения в результате взрыва, ожог, обморожение, переохлаждение организма (за исключением простудного заболевания), утопление, поражение электрическим током, удар молнии, солнечный удар;

б) ранение, перелом (за исключением патологического перелома, если договором страхования не предусмотрено иное), вывих сустава (за исключением привычного вывиха, если договором страхования не предусмотрено иное), травматическая потеря зубов, инородное тело глаза, повреждения мышцы, разрыв связки, сухожилия, повреждения внутренних органов, мягких тканей, сдавления;

в) сотрясение мозга при сроках лечения более 7 дней;
г) ушиб мозга;

д) асфиксия, случайное попадание в дыхательные пути инородного тела;

е) телесные повреждения в результате нападения животных, в том числе змей, а также укусы насекомых, которые привели к возникновению анафилактического шока.

- Отравления, под которыми понимаются:

а) случайное острое отравление ядовитыми растениями; химическими веществами, за исключением пищевой токсикоинфекции (ботулизма, сальмонеллеза, дизентерии, шигеллеза, клебсиелеза, иерсиниоза и других заболеваний в соответствии с кодом A05 по МКБ-10) и отравления спиртосодержащими жидкостями;

б) случайное острое отравление лекарственными препаратами, прописанными по назначению лечащего врача. 
2. Временная утрата трудоспособности в результате заболевания, постоянная утрата трудоспособности (инвалидность) в результате заболевания и смерть в результате заболевания.

Под заболеваниями понимаются следующие заболевания застрахованного лица:

- холера, сибирская язва, чума (А00,А22,А20);

- острый аппендицит (К35); 

- геморрагическая лихорадка, бешенство, столбняк, ботулизм, острый полиомиелит, клещевой или послепрививочный энцефалит (энцефаломиелит) (А05, А35, А90, А82, А80, А84);

- острый отек гортани, отек Квинке, повлекшие проведение реанимационных мероприятий (J38.4);

- тромбоэмболия легочной артерии (I26);

- разрыв аневризмы аорты (I 71.8);

- острая сердечно-сосудистая недостаточность (при условии отсутствия в анамнезе ишемической болезни сердца, гипертонической болезни II и  III стадии) (I 50);
- вирусная пневмония (бронхопневмония, включая пневмонию, вызванную COVID-19), вызванная другими вирусами, отличными от вируса гриппа
;
- внематочная беременность (О00)1;

3. Страховым случаем также признается впервые диагностированное заболевание застрахованного лица в течение срока действия договора, к которому относятся:

Рак (С00 – С97) - заболевание, проявляющееся наличием одной или более опухолей, которые гистологически описываются как злокачественные, с неконтролируемым ростом, наличием метастазов и с инвазией в здоровую ткань, включая болезнь Ходжкина (Лимфогранулематоз).

Из покрытия исключаются:

Все степени выраженности цервикальной интраэпителилальной неоплазмии;

Все злокачественные опухоли кожных покровов и злокачественная меланома стадии IA (T1a No Mo);

Все опухоли, гистологически описанные как предраковые (без исключения новообразования тканей головного мозга);

Рак предстательной железы стадии 1 (1a, 1b, 1c);

Любой неинвазивный рак (cancer in situ);

Базальноклеточная карцинома и плоскоклеточная карцинома;

Все злокачественные опухоли при наличии ВИЧ-инфекции.

Инфаркт миокарда  (I21.0 – I21.4, I21.9) - остро возникший очаговый некроз сердечной мышцы (участка), резвившийся вследствие абсолютной или относительной недостаточности кровоснабжения.

Вышеуказанный диагноз должен основываться на следующих данных:

наличие в анамнезе типичных болей в грудной клетке (стенокардического характера, но более интенсивных, продолжительных по времени, часто повторяющихся, не купирующихся приемом нитроглицерина;

новые изменения на электрокардиограмме, характерные для инфаркта миокарда;

значительное увеличение кардиальных ферментов в крови, характерных для повреждения клеток миокарда (АЛТ, АСТ, ЛДГ, КФК).

Из покрытия исключаются:

Инфаркты миокарда без изменения сегмента ST и с увеличением показателей тропонина I или Т в крови (ишемия миокарда, нестабильная стенокардия, не приведшие к развитию инфаркта миокарда);

Безболевой инфаркт миокарда.

Инсульт (I60 - I64) - любые цереброваскулярные изменения, которые вызывают стойкую неврологическую симптоматику более чем на двадцать четыре часа, и включающие в себя омертвление участка мозговой ткани, геморрагию и эмболию. Продолжительность неврологической симптоматики должна наблюдаться не менее трех месяцев и подтверждаться врачами-специалистами при наличии типичных клинических симптомов, а также данных компьютерной или магнитно-резонансной томографии головного мозга.

Из покрытия исключаются:

Преходящие ишемические нарушения мозгового кровообращения;

Травматические повреждения головного мозга;

Неврологические симптомы, возникающие в результате мигрени;

Лакунарные инсульты без неврологической симптоматики.

Туберкулез (А 15.8),  активная форма которого подтверждена микробиологическими и рентгенологичекими исследованиями (заключение  фтизиатра).  По данному заболеванию установлен выжидательный период сроком 60 дней. 

Не являются страховыми случаи, произошедшие:

- при совершении Застрахованным лицом умышленных действий, в том числе умышленного причинения телесных повреждений, повлекших причинение вреда здоровью Застрахованного лица или смерть Застрахованного лица;

- при совершении Застрахованным лицом умышленного противоправного действия, факт которого установлен компетентными органами;

- в результате покушения Застрахованного лица на самоубийство или совершения им самоубийства, за исключением случаев, когда Застрахованное лицо было доведено до этого противоправными действиями третьих лиц (если договором страхования не предусмотрено иное). 

- при управлении Застрахованным лицом транспортным средством, аппаратом или прибором без права такого управления или при передаче Застрахованным лицом управления лицу, не имеющему права на управление данным транспортным средством, аппаратом или прибором;

- при управлении Застрахованным лицом транспортным средством в состоянии любой формы опьянения (алкогольного, наркотического, токсического и др.) или после принятия лекарственных препаратов, противопоказанных при управлении транспортным средством, или при передаче Застрахованным лицом управления лицу, находящемуся в таком состоянии.

Перечисленные в настоящем пункте деяния признаются таковыми судом или иными компетентными органами в порядке, установленном действующим законодательством Российской Федерации.

- в результате совершения Страхователем, Выгодоприобретателем умышленных действий, направленных на причинение вреда жизни или здоровью Застрахованного лица, в том числе умышленного причинения телесных повреждений Застрахованному лицу.

- Не являются застрахованными случаи установления инвалидности по переосвидетельствованию, за исключением случаев, указанных в п. 10.3.6 Правил
.

- В соответствии со ст. 964 ГК РФ Страховщик освобождается от страховой выплаты, если причинение вреда здоровью Застрахованного лица или смерть Застрахованного лица произошли в результате:

воздействия ядерного взрыва, радиации или радиоактивного заражения;

военных действий, а также манёвров или иных военных мероприятий;

гражданской войны, народных волнений всякого рода или забастовок.

- Не являются застрахованными случаи причинения вреда здоровью Застрахованного лица или смерть Застрахованного лица, произошедшие в результате:

чрезвычайных (особых) положений, объявленных органами власти в установленном законом порядке в связи с событиями, перечисленными в п.п. 3.8.1 – 3.8.3 Правил
;

занятий Застрахованного лица любыми видами спорта.
По страхованию на случай заболевания не являются страховыми случаями:

 - последствия СПИДа (ВИЧ-инфицирования), кроме случаев, предусмотренных Ст. 122 УК РФ;


- заболевания, не включенные в договор страхования;

- заболевания, диагностированные у Застрахованного лица до вступления договора страхования в силу. 
        По страхованию от несчастного случая не являются страховыми случаями:

- последствия несчастного случая, наступившего во время нахождения Застрахованного лица в состоянии алкогольного, наркотического или токсического опьянения, подтвержденного соответствующими документами, за исключением случаев, когда он был доведен до такого состояния противоправными действиями третьих лиц;

- последствия сотрясения мозга при сроках лечения для Застрахованных лиц в возрасте от 18 лет (включительно) − менее 7 дней;

- несчастного случая, обусловленного приступом эпилепсии.

Не являются застрахованными случаи, обусловленные беременностью, в том числе, операции кесарева сечения (за исключением внематочной беременности). 
	Координатор программы от АО «СОГАЗ»: 

Стальмахович Дарья Владимировна  
Раб. тел.: +7 (495)739 21 40 доб.1984, Email: Stalmakhovich.Daria@sogaz.ru
	Специалист отдела выплат АО «СОГАЗ»: 

Кульчицкая Мария Павловна 

Раб. тел.: +7 (495)739 21 40 доб.2852
Email: Kulchitskaya.Maria@sogaz.ru


� только по рискам «временная утрата трудоспособности в результате заболевания» или «смерть». Включены дополнительным соглашением от 1 декабря 2020 года


� П.10.3.6. Правил: Если по договору страхования Застрахованному лицу была произведена страховая выплата по инвалидности, а затем в течение 1 года с даты несчастного случая или установления диагноза заболевания по переосвидетельствованию установлена более тяжелая группа в связи с тем же заболеванием или несчастным случаем, то Страховщик по результатам переосвидетельствования выплачивает разницу между страховой выплатой за более тяжелую группу инвалидности и произведенной выплатой за ранее установленную группу инвалидности.


Если Застрахованному лицу была произведена страховая выплата по инвалидности, а затем в течение 1 года с даты несчастного случая или установления диагноза заболевания по переосвидетельствованию установлена более легкая группа в связи с тем же заболеванием или несчастным случаем, страховая выплата не производится.





� Пункт 3.8.1.- 3.8.3. Правил:


3.8.1. воздействия ядерного взрыва, радиации или радиоактивного заражения;


3.8.2. военных действий, а также манёвров или иных военных мероприятий;


3.8.3. гражданской войны, народных волнений всякого рода или забастовок.








