И ключи от иноземного скакуна 

Времена, когда карачаевцы крали невест, постепенно уходят в прошлое. Теперь это происходит крайне редко, да и то по согласию девушки. Ситуация ныне иная: если раньше родители сами подыскивали сыну жену, которая была бы ему ровней по статусу и богатству, то сейчас молодые, как правило, женятся по любви. Однако многие свадебные традиции сохранились. Время от времени по улицам с сиренами несется кортеж с коврами на машинах. Это карачаевская свадьба – со своими обычаями и национальным колоритом. 

Взял девушку за руку – женись 
В одном из карачаевских селений бабушка Фатима, которой под девяносто лет, рассказала, как в молодости приглянулась она одному богатому джигиту. Он выкрал ее, когда она шла к роднику по воду. Выбора у бедной невесты не было, и она решила, что лучше жить с нелюбимым, чем, возвратившись домой, до конца дней носить клеймо «волоченная девушка». По словам бабушки Фатимы, раньше нравы были куда строже, чем сегодня: взял джигит девушку за руку прилюдно – значит, надо выходить замуж. 

Впрочем, свадьба со сватовством у карачаевцев всегда была в большем почете, чем воровство невесты. Каждое сватовство, от какого бы жениха оно ни исходило, было в пользу девушки и поднимало ее статус. Если же невеста отказывала ухажеру, это наносило ущерб реноме всей его семьи. Поэтому уже в ходе первого неофициального визита сватов (второй этап сватовства уже официальный) предпринимаются все меры к его благополучному исходу. 

Первый визит наносится как бы случайно. К невесте приходит небольшая делегация от жениха, сам он при этом не присутствует. Главный переговорщик среди сватов – это обычно дядя жениха, младший брат жениха и кто-либо из близких родственников. Семья невесты к приезду сватов накрывает пышный стол, на котором много традиционных мясных блюд и, конечно, хычины и голубцы, так любимые у карачаевцев. Чтобы задобрить родню невесты, сваты везут с собой не только дорогие коробки конфет и барана, которого тут же режут на радостях, но и «сговорные деньги». Как правило, это сумма от 50 тыс. руб. до 50 тыс. долл. в зависимости от материального положения семей. Сегодня выплата так называемых «сговорных» денег при заключении брака не воспринимается у карачаевцев как брачный выкуп, калым. 

И ключи от иноземного скакуна 
Приданое карачаевской девушке готовят с самого ее дня рождения. Его цена намного выше, чем сумма «сговорных» денег. Размеры и качество приданого служат предметом внимательной оценки, а потому на нем стараются не экономить. Если невеста оказывается вообще без припасенного имущества, ее подвергают упрекам и насмешкам. В старину лучшими невестами считались искусные мастерицы, и изделия, приготовленные их руками, составляли основную часть приданого. Теперь есть специальные магазины, где можно в одночасье приобрести самое шикарное приданое. Обычно это ковры, одеяла (как минимум три), покрывала (штук десять), подушки, скатерти, несколько видов занавесок, каждая из которых стоит не меньше 20 тыс. руб. 

Невеста должна еще обставить и дом, где будет жить, а потому в приданое сегодня входит и спальный гарнитур, мягкая и кухонная мебель, а также бытовая техника. Бывают случаи, когда невеста вместе с приданым приносит и ключи от дорогой иномарки. В итоге родственникам девушки нужно потратить как минимум полмиллиона. А еще ведь нужно сделать подарки родственникам жениха... Сейчас стало модным одевать невесту в национальный костюм, что обходится намного дороже обычного платья с фатой. Один только пояс из серебра обходится до 10 тыс. руб. 

Довез до дома – получи ковер 
Свадьба по-карачаевски – яркое зрелище. Недаром в карачаевском языке существует понятие «оформление свадьбы» (тойну джасау). За несколько дней до торжества в доме жениха происходит распределение ролей: назначаются ответственные за праздничные столы, танцы. В доме невесты определяются ее сопроводители и наставница, которые следят за соблюдением порядка и традиций. 

Раньше за невестой отправляли повозку в сопровождении всадников, на всем пути пели свадебные песни, джигитовали и стреляли из ружей. Теперь же в день свадьбы с самого утра наряжаются свадебные машины: чем больше – тем богаче считается свадьба. Автомобили украшают коврами, которые затем остаются хозяевам транспорта. На самой шикарной машине везут самый яркий и дорогой ковер. Вместо песен сейчас слышен рев клаксонов. 

На свадьбе гуляет, как правило, не одна сотня гостей, которые под руководством тамады произносят здравицы. При этом столы разделяются на мужские и женские: если свадьбу гуляют в теплое время года, то гостей рассаживают во дворе, а женщин в доме, по соседству с невестой. Она в первый день своего пребывания в комнате для новобрачных располагается вместе с наставницей в сторонке. Голова и лицо невесты закрыты шелковыми платками, которые снимают перед торжественным вводом в дом родителей мужа в присутствии родственников и знакомых. 

Вручил калым – и за решетку 
Карачаевская свадьба – дело не дешевое. В наши дни расходы на «берне» (взаимные подарки со стороны жениха и невесты) нередко достигают солидных размеров, и многие карачаевцы, чтобы выглядеть «достойно», даже берут большие кредиты в банке. Негласным правилом стало наличие в числе подарков не только дорогих платков, костюмов, но и золотых украшений, которые дарят даже братьям невесты. Потому власти регулярно пытаются удержать жителей от серьезных трат на свадьбу, которая может подорвать бюджет небогатых семей. Еще на заре советской власти, в 1924 году, председатель Карачаевского окрисполкома товарищ Алиев, например, издал в Карачаево-Черкесской области специальный закон, по которому уплата калыма за невесту каралась лишением свободы или принудительными работами до одного года. 

С карачаевскими пышными свадебными подношениями боролись и представители КПСС. Старейшины Карачаево-Черкесии сегодня также выступают против расточительства на свадьбы. По словам заместителя Духовного управления мусульман Карачаево-Черкесии и Ставрополья Исмаила Бостанова, бедные слои населения, чтобы шикарно провести свадебный обряд и не отставать от богатых, трудятся день и ночь, лезут в долги. Несмотря на это, карачаевцы продолжают держаться за эти обычаи, дарят подарки, свадьбы все такие же пышные и многочисленные, а по улицам продолжают мчаться машины с роскошными коврами. 
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