Батайский пятак на счастье 

Батайск – город-спутник Ростова-на-Дону, расположен в 15 км к юго-востоку от него, на противоположном берегу Дона. Во времена Золотой Орды здесь располагалась ставка хана Батыя. Уже тогда это место считалось воротами Кавказа. Через Батайск пролегал Великий шелковый путь. Согласно старинным картам, тут находился колодец, утолявший жажду всех путников и их животных. В 1769 году, когда казаки пошли на штурм Азова, они мимоходом взяли и Батайск. 

Указ императора так и не выполнен
В мае 1800 года император Павел I подписал указ, которым предписывалось селения Батайское и Койсугское (сегодня относится к Батайску), которые входили в состав Ростовского уезда Екатеринославской губернии, причислить к войску Донскому, а их жителей с землей записать в казаки. Но даже несмотря на активные действия войскового атамана, героя войны с Наполеоном Матвея Платова, который постоянно говорил о всех выгодах казачьей жизни, указ царя не был выполнен. Жители, за исключением 127 душ «однодворцев», предпочли остаться крестьянами. Свои преимущества, а это наличие около 20 десятин земли на одного мужика, а также разрешение заниматься торговлей, они не хотели менять на некие выгоды казачьей жизни. 

Эти населенные пункты оставались в составе Екатеринославской губернии до 1888 года, то есть до включения Ростовского уезда в состав области войска Донского. Но административное переподчинение не меняло статуса жителей, они по-прежнему оставались крестьянами, а не казаками. Любовь к крестьянскому делу и поныне характерна для батайчан. 

Во  многих дворах  - пленочные теплицы. Здесь каждая пядь земли практически круглый год используется «со знанием дела». Выращенные на ней овощи продают ростовчанам. Раскупаются они охотно – разница между «общественным» и личным чувствуется особо. Растут как грибы по весне коттеджи, построенные, кстати, не на беспроцентные кредиты, а за счет огородничества и предприимчивости местных жителей. Во многих дворах – иномарки. А потому сотка земли здесь ценится на вес золота. 

Пятак на счастье 
В центре Батайска установлен «на счастье» крупнейший в мире пятак диаметром два метра и весом две тонны. Скульптурная композиция в виде огромного диска вмонтирована в тротуар, увековечив, таким образом, место, которое батайчане, договаривавшись о встрече, называли пятаком. На оформление лицевой стороны пятака – решки с лавровыми листиками, цифрой «5» и надписью, гласящей, что «Город Батайск будет лучшим», ушло 200 кг латуни. Говорят, что если встать на пятак и загадать желание, то оно обязательно сбудется. Насколько эта примета верна, может проверить каждый. 

«На счастье»  была поставлена и другая скульптурная композиция – «Прекрасная «батайчанка» – символ молодости 238-летнего города. Говорят, если посидеть рядышком с батайчанкой, то и в жизни, и в любви будет везти. 

В бой ушли старики 
В 1875 году по указу императора Александра Второго была построена Владикавказская железная дорога, которая прошла через Батайск. С тех пор город является одним из крупнейших в стране железнодорожных узлов. На гербе города изображены золотая арка-гора с восседающим на ней орлом. Таким образом, выражена главная идея: «Батайск – железнодорожные ворота Кавказа». В городе проживают более 100 тыс. человек, причем каждый четвертый – пенсионер. Работающих – 43 тыс. человек. Средняя зарплата, кстати, составляет 6859 рублей (почетное третье место после Ростова и Волгодонска). 

Около 10 тыс. батайчан каждый день отправляются на работу в Ростов. В их числе и бывшие служащие 801-го Батайского учебного авиационного полка. 

Более полувека (с 1931 года) жизнь «железнодорожного» Батайска была неразрывно связана с авиацией. Здесь получила путевку в небо целая плеяда летчиков: Николай Скоморохов, Николай Степанян, Виталий Попков, Алексей Маресьев, космонавты Владимир Комаров, Евгений Хрунов, Виктор Горбатко, Геннадий Падалка и многие другие. 
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	«Прекрасная батайчанка» и ее создатель Анатолий Скнарин
	Батайск – железнодорожные ворота Кавказа
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	От 801-го учебного авиаполка остался только памятник
	Свято-Троицкий храм восстановлен всем миром


К слову, события, показанные в фильме «В бой идут одни старики», имеют реальную основу. Сюжет, характер героя и сам факт существования «музыкальной эскадрильи» буквально «списаны» с реального человека – военного летчика Виталия Попкова, окончившего перед самой войной Батайскую авиационную школу. 

В небе Виталий Попков, как и главный герой фильма, имел позывной «Маэстро» и так же, как главный герой фильма, на земле в перерывах между боями руководил своим джаз-оркестром. Его самолет трижды сбивали. Но, как и герой фильма, он остался жив!
Мария Бондаренко  

